渝经信绿发〔2025〕5号

重庆市经济和信息化委员会

关于组织开展锂离子电池回收利用

体系建设的通知

各区县（自治县）经济信息委，两江新区、西部科学城重庆高新区、万盛经开区经信部门：

为深入贯彻《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》《中华人民共和国循环经济促进法》《重庆市电动自行车锂电池健康评估及报废回收工作实施方案》等文件精神，加快构建全市电动自行车锂离子电池全生命周期管理体系，提升电池健康评估精准度与报废回收规范化水平，推动资源循环利用产业高质量发展，现就开展第三批大宗工业固废综合利用体系建设（锂离子电池回收利用方向）有关工作通知如下。

一、重点任务

聚焦提升全市锂离子电池综合利用水平，着力推动在全市范围内建立较为完善的全链条服务网络体系（主要涉及锂离子电池健康评估、报废回收、安全运输、综合利用等），引导锂离子电池回收利用相关产业集聚成群、规范发展，形成较强的创新引领、产业带动效应。建设为期三年（自建设单位名单公布之日起计算），主要包含7项建设任务：
（一）暂存服务网点建设。鼓励建设单位结合各区县电动自行车保有量情况，依托电动自行车销售门店或维修站点建立锂离子电池暂存点。

（二）健康评估网点建设。鼓励建设单位依托具有资质认定的检验检测机构建设电动自行车锂离子电池健康评估网点。评估网点可与暂存服务网点统筹联合建设，也可独立设置。

（三）回收服务网点建设。鼓励建设单位在电动自行车保有量较大的地区通过自建、委托、合作等方式建设电动自行车回收服务网点。
（四）运输网络建设。鼓励建设单位自建、共建、委托运营等模式，建立全市锂离子电池安全运输配套网络。定期做好暂存服务网点、回收服务网点、综合利用企业三地之间的安全转运工作，确保运输环节高效、有序、安全。
（五）监管平台建设。鼓励建设单位运用数字化技术加强锂离子电池全生命周期流向监测，在建设期内完成全市锂离子电池回收利用监管平台（全市锂离子电池回收利用溯源平台）建设任务，提升全链条一体化监管能力。

（六）规范行业建设标准。鼓励建设单位委托具备相应资质的科研机构、第三方服务机构、行业协会，牵头制定全市锂离子电池健康评估、回收利用网络体系建设行业标准，同时配合行业协会督导行业企业做好行业自律。

（七）广泛开展宣传。鼓励建设单位定期组织开展电动自行车全链条安全整治相关政策宣贯活动，切实提升广大民众安全使用电动自行车、积极参与健康评估的意识，积极营造锂离子电池健康评估及报废回收的良好氛围。

二、申报主体

具有独立民事责任能力，以废旧动力电池综合利用为主营业务，同时具有废旧动力电池资源收储、流通、处置（利用）等综合服务能力的企业；鼓励锂离子电池生产企业、回收利用企业、运输企业、科研机构、第三方服务机构等单位组成联合体，贯通锂离子电池回收利用全链条，共同承担锂离子电池回收利用体系建设任务。以上二类主体均可申报，联合体由牵头单位负责申报。

三、申报条件

（一）近三年未发生较大及以上安全、环保、质量等事故，未被列入失信企业、法人代表黑名单；

（二）具有动力电池回收利用产业化项目，建立了稳定的上下游供应关系，形成协作配套的综合利用产业体系。

四、申报程序

各区县经信部门组织本地区符合要求的企业，按照自愿参与的原则进行申报，编制三年建设实施方案（编制大纲见附件），于10月19日前行文（连同申报材料）报送市经济信息委制造业绿色发展处。我委将组织行业专家进行评审，经公示无异议的，发布第三批大宗工业固废综合利用体系建设（锂离子电池回收利用方向）单位名单。建设期内，我委分年度对任务实施情况和效果进行评估，对通过年度评估的单位给予年度资金支持；对未达到任务进度要求的单位，将调整退出建设名单。联系人：向华瑞；联系电话：63896750。

附件：重庆市锂离子电池回收利用体系建设项目申请报告 
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