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重庆市经济和信息化委员会
关于印发重庆市装备制造业高质量发展

行动计划（2021—2025年）的通知

各区县（自治县）经济信息委，两江新区、重庆高新区、万盛经开区经信部门，有关单位：

为深入实施制造强市发展战略，推动我市装备制造业高质量发展，市经济信息委组织编制了《重庆市装备制造业高质量发展行动计划（2021—2025年）》，现印发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。

重庆市经济和信息化委员会

2021年11月24日

（此件公开发布）

重庆市装备制造业高质量发展行动计划
（2021—2025年）

装备制造业是为满足国民经济发展和国家安全需要而制造的各种技术装备产业的总称，是制造业的核心组成部分。习近平总书记指出，高质量发展是“十四五”时期我国经济发展的必由之路，装备制造业高质量发展更是重中之重。为深入贯彻落实国家和重庆市关于制造业高质量发展的系列决策部署，加快推动我市装备制造业转型升级，实现高质量发展，特制定本行动计划。

一、总体要求

（一）指导思想。

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，深化落实习近平总书记对重庆提出的营造良好政治生态，坚持“两点”定位、“两地”“两高”目标，发挥“三个作用”和推动成渝地区双城经济圈建设等重要指示要求，牢固树立新发展理念，以推进供给侧结构性改革为主线，以提高发展质量和效益为中心，以成套化、精密化和智能化为方向，加强创新体系建设，积极改造提升传统优势装备，加快发展壮大新兴高端装备，聚焦重点领域，强化基础配套，推动产业集聚发展，努力将装备制造业打造成为全市制造业高质量发展的重要支撑。

（二）基本原则。

技术引领，创新驱动。把创新摆在发展的核心位置，完善体制机制，构建创新平台，突破关键共性技术和核心环节，推进重大技术装备创新，以创新驱动引领产业发展。 

市场导向，质量为先。把提高产品质量作为增强市场竞争力的根本手段，发挥政府统筹协调和引导作用，尊重企业主体地位和原创动力，加强质量管理体系建设，全面提高产品质量。

整机带动，延伸链条。以大型整机装备制造为引领，支持整机制造企业与上游研发机构、下游市场用户协同发展，延伸产业链条，完善服务机制，拓展市场价值。 

融合发展，产业集聚。加速推动新一代信息技术与装备制造业深入融合，推动数字技术、智能制造技术的全面应用，着力扩大产业规模，推动川渝共同打造世界级装备产业集群。

（三）主要目标。

到2025年，全市装备制造业初步形成产业规模大、核心竞争力强、配套供给优、支撑体系全、有较强影响力的现代产业体系，成为制造强市建设的重要支撑。

发展质量显著提高。到2025年，全市装备制造业主营业务收入超过3000亿元，典型行业经济规模和综合效益位居全国前列，高端装备制造对产业增长的贡献率达到50%，形成高端产品引领产业发展和增长的新格局。

创新能力显著提升。到2025年，全市装备制造业研发投入占主营业务收入的比重达到3.5%，规模以上企业研发机构实现倍增，建设一批装备行业创新平台或技术创新联盟，产学研合作广泛深入，新产品新技术研发能力全面提升。

竞争实力显著增强。到2025年，力争打造2个主营业务收入过500亿元的产业集群，培育5家以上综合实力领先全国的百亿级领军企业。深入推动川渝产业协作，推动装备制造业产业链供应链深度融合，共同把成渝地区打造成特色鲜明、优势突出的全国高端装备制造集聚高地。

二、重点领域

根据全市制造业高质量发展的总体要求，依托我市装备制造业现有基础，瞄准高端装备制造业发展方向，按照“提升传统优势装备、发展新兴高端装备、夯实产业发展基础”的总体思路，切实推进全市装备制造业高质量发展。

（一）提升传统优势装备。
动力机械。以汽车、摩托车、农机、船舶、工程机械、非道路移动机械用等内燃机为重点，围绕提高装备高效节能性及智能化、数字化、绿色化水平，重点支持重庆康明斯、重庆潍柴研制高速、中速大功率节能环保型柴油机和天然气发动机，推动宗申动力、润通动力、神驰机电优化提升数码变频通用汽油发电机组系列产品，加大对内燃机电控系统、燃料供给系统、进排气系统、尾气后处理系统等配套设备研发力度。依托蓝黛传动、青山机械、银河铸锻等企业，加快应用数字芯片和智能传感器及先进控制、动力总成匹配、排气能量回收利用等先进技术，改造关键部件铸锻、机械加工及整机装配工艺，全面提升动力机械成套装备总体性能。

电气机械。以新型高效电机、智能输变电装备、储能设备和高速智能电梯为重点，支持赛力盟电机等电机企业加快研制稀土永磁同步电动机、高温高真空电动机等特种电机，大力推进重庆ABB搬迁项目建设，支持望变、重变等变压器企业开发研制特高压高效变压器、智能高/低压成套开关、全封闭组合电器等智能输变电装备，支持渝丰、鸽牌等线缆企业开发研制智能电线电缆、电网信息智能传感检测等，积极推动储能设备及专用生产装备研发制造，重点突破电机局部过热、大型变压器智能检测、柔性输电、高温超导输变电等关键核心技术，实现电力装备向高速化、轻量化、成套化、绿色化、智能化发展；加强能量回馈、电梯群控、远程监控等技术研发，完善电梯桥箱、曳引、重量平衡、电力拖动和安全控制等关键零部件配套，支持奥的斯、伊士顿、施密特等电梯企业积极研制大容量、超高速、智能化的多种类电梯产品。

工程机械。以挖掘机、装载机、压路机等施工机械和离心式压缩机、通风机、鼓风机等透平机械为重点，加快应用先进设计制造、智能感知、智能控制等技术，实现产品自动远程定位、监控、检测、诊断、维护、预报、管理等智能化控制。加快推进三一重工智能挖掘机项目建设，鼓励徐工机械在渝扩大投资，大力引进中联重科、陕鼓动力等工程机械龙头企业，推动液电传动、系统节能、数字液压、减振降噪、无人操控等关键共性技术研发，支持美的通用、重通集团等企业开发研制大型成套设备，鼓励产品向新型多功能、高可靠性、高效低耗及个性化方向发展。

农业机械。按照“装备智能化、产品特色化、作业全程化、应用多样化”的发展方向，以研发制造适应丘陵山地的特色农业机械为目标，积极引进吸收日本、德国等国外先进技术，重点依托鑫源农机、威马农机等发展轻型履带式拖拉机、水田旱田两用联合收割机、种苗繁育加工设备等小型化、轻量化山地农机，支持恒昌农具、大鸿农牧等研发制造畜禽养殖设备、农副产品加工设备和柑橘、花椒、榨菜、茶叶等特色经济作物收获机械。加快信息感知技术、传感器和智能控制技术在农机装备上的应用，突破数字化精准农业关键技术和装备，注重农业场景一体化解决方案，支持研发制造农业智能机器人和智能装备。提升湿式离合器、动力换挡、无级变速等关键零部件制造水平，全面提高零部件配套和整机集成能力，推动农机装备向高端化、智能化、多功能化发展。

（二）发展新兴高端装备。
智能制造装备。以高端数控机床、新型智能机器人和增材制造装备为重点，推动智能制造装备迈向中高端水平。重点支持重庆机床、宏钢数控等发展精密级数控磨齿机、滚齿机、立（卧）式加工中心、五轴联动加工中心等高端金属切削机床，支持江东机械等企业发展等温锻造及超塑成型液压机、超高强钢热冲压成形液压机等智能金属成形机床，推动利勃海尔、埃马克等国际数控机床龙头企业在渝设立研发中心，助推永川数控机床产业园区高质量发展；依托中科院重庆分院、重庆大学、固高科技、鲁班机器人研究院等科研机构围绕高精密减速机、伺服驱动器、高性能控制器、集成一体化关节、灵巧手等关键零部件及机器人系统集成，重点提升机器人运动控制、精确参数辨识补偿、信息技术融合、影像定位与导航精度等性能。支持华数、广数、川崎等工业机器人制造企业全面提高焊接、搬运、涂装等领域工业机器人的速度、载荷、精度、自重比、平均无故障时间等主要技术性能；加大激光、电子束、离子束驱动的增材制造装备企业以及超细合金粉末、高性能塑料粉末等企业引育力度，打造增材制造装备产业链。同时，以集成电路设备加速国产替代为契机，瞄准细分领域国际国内头部企业，引进培育一批半导体设备和零部件制造企业。

高端交通装备。以轨道交通装备和高技术船舶为重点，完善高端交通装备产业链条。聚焦山地城市应用场景，依托重庆长客重点发展跨坐式单轨、As型车辆、双流制车辆等跨线/跨网城际轨道交通车辆装备，依托重庆中车四方所、重庆齿轮箱、凯瑞传动、长征重工等企业加大受电弓、转向架、高效制动器和传动齿轮箱等关键零部件研发力度，支持川仪自动化、重庆轨道进军轨道交通智能检测、远程运维系统，积极引进中国通号、株洲时代等龙头企业在渝建设生产基地，全力构建更为完整的轨道交通装备产业体系；聚焦公务执法船舶、排污打捞船舶、特种产品运输船、内河豪华旅游船等产品，积极推动船用纯气体发动机、船用新型电池等动力装置以及大功率低噪音齿轮箱、螺旋桨推进系统、舱室机械关键设备等关键零部件研发制造，适时引进轨道式场桥、轮胎式场桥、航道疏浚设备制造企业，打造长江上游内河船舶制造基地。

能源环保装备。以水力、风力等清洁能源发电成套装备和大气、水污染防治及固废处理设备为重点，支持海装风电、科凯前卫等加强叶片设计、风力发电机智能控制等关键技术研发，加快5MW以上等级风力发电机组产业化步伐，加强10MW等级超导风力发电机组技术储备；支持重庆水轮机厂等加强抽水蓄能机组、高水头大容量冲击式水轮机组水力设计、验证等关键技术研发，完善水轮机组转轮及喷嘴、定转子部套、保护断路器等核心零部件配套；依托三峰环境、远达环保、环卫集团、耐德工业等围绕垃圾焚烧发电、烟气脱硫脱硝、废水处理、固废储运等环保重点领域，着力开发总集成总成套设备，提升项目工程总承包能力，积极引育水污染防治、土壤污染治理等环保细分领域龙头企业，完善催化剂、环保材料等相关产品本地配套体系，推动环保装备产业高质量发展。
航空航天装备。以发展通用飞机、无人机系列产品和低轨卫星应用装置、航空航天关键零部件等为重点，着力突破航空航天用板（型）材、碳纤维复合材料和基础元器件等关键制造技术，完善航空液压件、发动机配件、航空航天电子设备等关键零部件配套，着力提升通用航空飞机本地设计制造能力，大力培育本地无人机优势品牌；围绕卫星发射及应用产业链条，重点依托东方红全球低轨卫星移动通信与空间互联网项目实施，加大低轨卫星遥感、通信、导航应用装置开发力度，推动5G、物联网等应用场景产业化；推动零壹空间加快火箭总体设计、箭体研制、试验验证、数据传输等关键技术研发，尽快形成整机及箭体制造能力，抢占国内民用商业火箭市场先机。

（三）夯实产业发展基础。
提升基础零部件产品性能。重点关注高速精密轴承、精密齿轮及传动装置、高压液压元件和大功率液力元件、高频响气动元件、高性能泵阀、高可靠性密封件、高强度紧固件、精密模具、高可靠性联轴器、制动器、离合器、超硬刀具等关键基础零部件，加快应用新技术、新材料和新工艺，推广数字化、智能化生产技术，全力提升产品的一致性、可靠性、稳定性和使用寿命。

突破关键材料工艺。围绕关键基础零部件所需的高温高强合金、特高压绝缘材料、高性能密封材料、高强高韧焊接材料、超硬刀具材料、碳纤维复合材料等高品质结构材料和工艺材料，重点发展铸造、锻压、焊接、热处理、表面处理、切削加工及特种加工等基础制造工艺，加快研发高效增材制造、精密及超精密加工、超大型构件成形、复合材料构件制造、复杂铸件无模成形等先进制造工艺等。积极应用先进数字智能控制技术，推动基础制造工艺向精准化、绿色化、高效节能方向发展。

搭建产业公共服务平台。聚焦工业机器人、轨道交通、航空航天等高端装备重点领域以及通用动力机械、山地农机、电梯装备标志性产业链条，加大技术创新中心、重点实验室、检验检测实验室、制造业创新中心等产业公共服务平台建设，支持有能力、有资质的企事业单位围绕产品检测分析、可靠性、应用验证等建设分析评价公共平台。加强对海装风电国家海上风力发电工程技术研究中心、中国船舶西南研究院制造业创新中心等平台的指导，推动开展行业基础和共性关键技术研发、科技成果产业化，支持中冶赛迪、三峰环境等行业领军企业打造集设计研发、管理优化、解决方案创新、数字能力建设为一体的行业综合性服务平台。

三、主要任务

（一）创新驱动发展。

加强基础研究创新，充分发挥大学、研究中心、重点实验室等科研院所的理论研究和实验试验基础优势，组织力量突破关键核心领域技术和“卡脖子”技术，大力支持装备制造业重大科技攻关、创新产品迭代和基础技术进步；强化企业创新主体作用，鼓励企业通过自主研发、技术转让和产学研合作等模式提升自身技术创新能力，支持企业创建国家技术创新示范企业、高新技术企业、国家认定企业技术中心、重点实验室和院士工作站等创新企业和研发机构；开展全产业链创新能力建设，建立以企业为主体的产学研用相结合的产业技术创新体系和产业创新链，建立产业链上中下游互融共生、分工合作、利益共享的一体化合作模式，推动建立一批产业技术创新联盟。“十四五”期间，围绕通用动力装备、山地特色农机、新一代信息技术智能装备、轨道交通装备、智能电网装备等重点领域，打造一批产业技术创新联盟和装备制造业创新中心。

（二）健全产业链条。

严格落实“链长制”，聚焦内燃机、工业机器人、数控机床、轨道车辆、输变电设备、清洁能源装备等优势产业链，遴选培育一批有核心技术、有广泛市场、有发展前景、有竞争实力的“链主”企业，支持企业快速做大做强；认真梳理产业链条，全面评估核心零部件、中间件和基础材料对外依存度和供应稳定性，加大产业链薄弱缺失环节引育力度；发挥龙头骨干企业吸引作用，将配套企业纳入供应链管理、质量管理、标准管理、合作研发管理等，提升专业化协作和配套水平；加强产业链与创新链、供应链、价值链招商协同，发挥我市在机械制造、智能传感、工业互联网等领域产业优势，积极引进后端整机成套装备企业来渝投资，全面提升全市装备产业链制造水平。

（三）推动产业集聚。
依托传统装备优势地区和新兴装备产业带，加快建设一批特色产业集群。发挥龙头骨干企业吸引作用，将配套企业纳入供应链管理、质量管理、标准管理、合作研发管理等，提升专业化协作和配套水平。积极引进强链补链重大项目、吸引高端人才和优秀团队加入，打造产业集聚度高、布局结构优、规模体量大、延伸配套好、支撑带动力强的特色优势装备产业集群。重点推动两江新区、重庆高新区等打造工业机器人和工程机械产业集群；推动南岸、永川打造数控机床产业集群；推动两江新区、铜梁打造轨道交通装备产业集群；推动沙坪坝、江津打造动力机械产业集群；推动九龙坡区、巴南区、江津区打造农机装备产业集群；推动大足区、铜梁区、合川区打造电梯产业集群；推动涪陵区、万州区打造内河船舶产业集群。

（四）深化川渝合作。

深入贯彻加强成渝地区双城经济圈重大战略部署，统筹考虑区位、交通和资源等条件，结合现有产业基础和未来发展空间，加强与四川省及成都、德阳、内江等省市对接，通过聚焦工业机器人、数控机床等智能装备，推动两江新区与天府新区合作；聚焦列车车辆、牵引弓、转向架等轨道交通装备，推动两江新区、永川等与成都、眉山、资阳合作；聚焦风力发电、垃圾发电、特高压输变电等能源环保装备，推动两江新区、大渡口等与德阳、自贡合作；聚焦无人机、低轨卫星等航天航天装备，推动两江新区、重庆高新区与成都、绵阳等合作，重点培育重庆中心城区、成都市两大核心区，着力打造沿渝遂、渝蓉、渝昆高速布局北中南三条产业带，全面构建“双核引领、三带支撑”的成渝地区装备制造生态圈。

（五）实施智能制造。

加快推动新一代信息技术与装备制造业融合发展，积极应用自动化技术、信息技术、网络技术、数字技术改造传统生产方式，建设数字化车间和智能工厂。引导企业加快研发智能化装备及成套生产线，推进嵌入式软件、互联网、传感器、人工智能等技术在装备产品上的应用比重，提高装备产品智能化水平，推动重大成套装备向精密化、数字化、自动化、智能化发展。加快工业设备和企业上云用云步伐，培育工业互联网平台建设，鼓励龙头企业开放共享制造、共享设计和共享数据，带动产业链上下游开展协同设计和协同供应链管理，实现资源高效利用和价值共享。
（六）推行绿色制造。

鼓励发展节能高效技术装备，严格落实高耗能机电产品淘汰目录，认真开展变压器能效提升计划，进一步提升工业锅炉、电机系统能效水平，全面提升高效节能产品和技术装备的市场占有率；重点突破铸造、锻造、热处理等高能耗工艺和涂装、表面处理等高污染工艺节能减排关键技术，推动绿色制造技术创新及产业化应用，全面降低装备制造过程能耗和污染物排放水平；积极开展再制造产品设计、剩余寿命评估、无损拆解等技术研究，建立完善再制造技术规范、标准和评价体系，在动力装备、铸锻装备和工程机械等领域大力推行回收利用和再制造。

（七）发展服务型制造。

积极推进装备制造业与服务业融合发展，提高服务增值在装备制造产业价值链中的比重。充分发挥国家服务型制造（工业设计特色类）示范城市优势，大力发展与装备制造业密切关联的工业设计、技术服务、创业孵化、融资租赁、人力资源、信息咨询等服务业，鼓励发展计量测试、检验检测检验检测等专业化技术服务。鼓励大中型装备制造企业整合产业资源、延伸产业链条，组建“工程设计+工程施工+选型制造+安装维护+运行维护”的产业集团或产业联盟，实现单台设备制造商向系统总集成、设备总成套、工程总承包、总体解决方案供应商转型，实现生产型制造向服务型制造转变。培育一批装备制造业新型产业服务平台或社会组织，鼓励其开展协同研发、资源共享和成果推广应用等活动。
（八）强化质量提升。

广泛开展质量提升行动，全面提升产品质量。引导企业强化质量管理体系建设，推广先进质量管理方法，探索建立先进质量管理模式，积极推广整体成型加工、智能化生产、在线检测等先进生产方式和技术，提升产品全生命周期质量保证能力，重点提升内燃机、微耕机、轨道交通车辆、数控机床、风力发电、变压器、电梯等优势产品性能和质量；加强质量标准体系建设，强化标准引领，建立健全重点行业标准和技术规范，鼓励企业参与制定国际标准、国家标准或行业标准，建立适应市场需求的企业标准；加强品牌建设，培育细分市场优质品牌和名牌产品，提升装备制造业产品和企业形象。引导企业做好品牌定位，把市场需求与企业优势结合成品牌的核心价值，提升市场竞争力。

（九）促进军民融合。

加强军民资源共享，完善协同创新机制，促进高新技术军民双向转化。引导“军转民”，加强与军工央企集团的对接合作，以船舶制造、动力装置、卫星通信设备、军用电子信息等领域为重点，实施一批军民融合重大工程和重大项目，提升我市军工装备研发制造能力；培育“民参军”，围绕国防科技重大战略需求，推动军地联合组建关键技术创新联盟，开展产学研用合作，支持一批专精特新“小巨人”企业参与军工国防建设；建设一批战略规划导向清晰、产业特色明显、自主创新能力强的新型工业化军民融合产业示范基地。 

（十）扩大开放合作。

立足国内大循环，积极参与国内国际双循环，发挥我市装备制造产业优势，推动重庆装备“走出去”。策划开展面向“一带一路”和长江经济带的产销对接系列活动，充分利用西部陆海新通道建设机遇，拓展沿线省市、全国市场和国际市场，重点支持我市工业机器人、风电机组、电气装备等优势产品抢占国内市场，鼓励汽（柴）油通用发电机组、小型特色农机等拳头产品扩大北美、东南亚等国际市场。鼓励企业积极开展对外产能和装备合作，组织企业参加各类博览会展销会，宣传品牌，开拓市场。支持装备制造上下游企业建立出口产业链联盟，助推企业抱团走出去，推动企业从产品输出向技术输出、资本输出和服务输出转变。

四、保障措施

（一）加强组织领导。

装备制造业高质量发展事关成渝地区打造世界级装备产业集群的重大战略部署，市级各部门、各有关区县人民政府要高度重视，加强协调配合，各司其职，建立部门联动、区域协同的工作机制。市经济信息委要充分发挥重庆市高端装备产业发展联席会议制度优势，加强与发展改革、科技、财政、金融等部门沟通协调力度，创新协调机制，加强部门合作，统筹资金安排，健全政策措施，形成推动装备制造业高质量发展的工作合力。

（二）加大政策支持。

认真贯彻国家和我市支持装备制造业发展的相关政策，支持企业积极争取国家重大科技专项、制造业高质量发展专项、国家开发银行低息贷款、大型成套设备出口融资保险等中央财政专项资金支持。统筹运用市级各类产业扶持资金，对符合条件的重大技术装备协同创新、骨干企业培育、产业集群建设、智能制造与绿色制造等项目给予重点支持。完善首台（套）重大技术装备保险补偿和首购首用扶持政策，加快高端装备自主研发和市场推广。支持重点技术装备产品纳入《重庆市重点鼓励采购产品指导目录》，探索建立我市装备领域重点技术和产品目录，鼓励国有投资和政府采购项目优先采购本地产品，降低企业参与政府采购活动成本。

（三）拓宽融资渠道。

鼓励产业引导股权投资基金、创业投资、军民融合等产业发展基金向高端装备领域倾斜，发挥财政资金的杠杆作用和放大效应，吸引和撬动社会资本加大投入。加强政银企合作，建立重点企业和重大投资项目推介机制，积极向商业银行、股权投资基金等推介优质企业和重大项目，精准对接企业融资需求。积极引导和支持装备制造企业通过境内外上市、发行企业债券、短期融资劵、中期票据等方式拓宽融资渠道，缓解资金压力。鼓励金融机构建立无形资产确权、评估、质押、流转体系，推进股权质押融资、知识产权质押融资、供应链融资、科技保险等金融产品创新。

（四）推动精准招商。

围绕优势产业和新兴发展方向，策划招商一批带动性强、链群效应明显的重大项目投资落地。依托“2+6+6+36”的园区发展支撑体系，深化东西部协作和定点帮扶工作机制，高水平高标准承接产业转移，积极引进产业链“链主”企业和领军企业，加快引进补链延链和集群配套企业，打造国家级承接产业转移示范区。坚持招商引资和稳商增资并重，鼓励现有企业加强对外合作，支持其联合外部资本和企业扩大投资再生产，全力营造以商招商良好氛围。

（五）强化要素保障。

优化土地供给，鼓励以租赁等多种方式向装备制造企业供应土地，积极推行先租后让、租让结合供应方式，降低装备企业用地成本。认真落实重大技术装备进口税收优惠政策，支持企业积极申报《国家支持发展的重大技术装备和产品目录》。鼓励企业积极购置使用节能节水和环境保护专用设备，依法享受所得税抵免优惠政策。清理规范供水供电供气行业收费，全面取消不合规收费。继续降低企业用电用气成本，推动企业综合用电价格逐步降低，支持用气大户与供气单位建立自主定价机制，促进共同发展。

（六）培育人才队伍。

用好用活“英才计划”等人才政策，营造“近悦远来”人才生态，广泛吸引国内外高端装备领军人才、顶尖团队来渝发展。打造高端装备专家智库，为装备制造业新技术新工艺新产品引进吸收、产业转型升级和投资结构调整提供战略咨询。以重大技术装备项目、重点产业基地建设为引领，支持企业与科研院所、高等院校在学科建设、人才培养等方面开展合作，推动培养产学研用一体化的专业人才。完善现代职业教育体系，探索订单式、专业化高技能人才培养模式，打造工匠梯次技能人才队伍，为高端装备产业发展提供强有力的人才支撑。 

（七）营造发展环境。

支持动力装备、农业机械、工业机器人、轨道交通等领域龙头骨干企业联合上下游企业成立行业协会、学会、联盟等行业组织。发挥行业组织作用，积极开展行业发展形势分析研究，及时发布行业动态、市场供求、产业技术、经济运行状况等行业信息。促进行业自律，制定行业规范条件和产品标准，推进产业链配套和协同创新，进行企业技术指导和职工培训；积极帮助协调解决企业反应问题，充分发挥其专业性对政府的支撑作用，为装备制造业健康持续高质量发展营造良好生态环境。
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