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关于印发重庆市推动机器人产业高质量发展

工作方案（2021—2025年）的通知
两江新区、重庆高新区管委会，各区县（自治县）经济信息、发展改革、教育、科技、财政、人力社保、招商投资部门，各有关单位：
为贯彻落实有关市领导批示精神，推动机器人产业高质量发展，市经济信息委、市发展改革委、市教委、市科技局、市财政局、市人力社保局、市招商投资局联合制定了《重庆市推动机器人产业高质量发展工作方案（2021—2025年）》，现印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。
重庆市经济和信息化委员会     重庆市发展和改革委员会

重庆市教育委员会            重庆市科学技术局

重庆市财政局          重庆市人力资源和社会保障局
                                重庆市招商投资促进局

                               2021年8月17日

（此件公开发布）

重庆市推动机器人产业高质量发展工作方案
（2021—2025年）

机器人产业被誉为“制造业皇冠顶端的明珠”，是衡量一个国家创新能力和产业竞争力的重要标志。按照我市实施战略性新兴产业集群发展的要求，为推动我市机器人产业高质量发展，制定本工作方案。
一、工作思路

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，全面落实习近平总书记对重庆提出的系列指示要求，坚持稳中求进工作总基调，建强机器人产业链供应链，补齐短板，锻造长板，不断提升壮大机器人产业，构建产学研用协同创新和上下游紧密协作的产业生态，实现机器人产业高质量发展。

二、发展目标

到2023年，重庆机器人产业销售收入突破500亿元，驱动、控制等核心技术实现突破，初步构建需求对接、业务相联、经营协同的良好产业生态，为助推我市工业生产产能升级奠定稳固的基础。

到2025年突破800亿元，机器人在工业生产各领域的应用取得重大进展，形成一批具有共生、互生、再生、富有活力和可持续发展的机器人产业新业态，建成国内一流的机器人应用示范基地和产业创新发展示范区。

三、重点领域
（一）工业机器人。面向汽车整车、零部件装配、电子信息、装备制造、仓储物流等领域，重点建设华数、广数、川崎等工业机器人龙头企业，发展焊接、打磨、喷涂、装配、检测等系列工业机器人，并推动系列化、模块化、特色化的人机协作机器人研发力度和推广示范应用，以AGV、码垛、分拣、RGV等机器人为切入点，形成高端化、成套化、智能化仓储物流机器人。
（二）服务机器人。面向数字家庭、未来城市生活，满足智能公共服务需求，重点培育以鲁班、大牛为代表的服务机器人公司，发展以助老助残、康复护理、家庭作业、教育娱乐、法律咨询等为代表的高端家用服务机器人，推动建立服务机器人创新研究院等一众技术平台，构筑服务机器人领域优势。

（三）关键零部件。依托重庆市汽摩、装备等机械制造基础，发展高性能机器人应用的关键零部件，包括高精密高效率的系列化减速器、可扩展性可移植性的智能控制器、模块化网络化的高速高精度驱动装置、自主的操作系统和关节位置、力矩、视觉、触觉等方面的高精度传感器，重点支持重齿、固高、鲁班、中科院重庆院、重庆大学、重庆理工大学等单位进行产学研联合攻关，提升产业基础制造能力。
（四）机器人检测认证。依托国家级重庆德新机器人检测中心，完善机器人检验与认证体系建设，助力西部地区机器人检测认证工作制度化、规范化；建立产品质量追溯体系，形成责任可究的完整信息链条，完善产业技术基础服务体系。

四、工作任务
（一）创新驱动。一是技术突破。经信、发改、科技部门整合科技资源，开展政产学研用协同创新，攻克一批具有全局性影响、带动性强的关键共性技术，实现机器人关键零部件制造、整机设计、人机协同等核心技术突破，机器人智能化水平显著提升。二是要素协同。依托重庆大学、重庆理工大学、中科院重庆研究院等科研院所的理论研究和试验基础优势，推动科技资源、创新要素、政策服务集聚，驱动产业创新发展。三是建立机制。经信、科技部门实施市级制造业、技术创新中心建设和关键技术攻关项目、重点产业化项目。
（二）补链强链。一是加大培育。经信、科技部门精准对接各企业，找出与国际领先企业、产品存在的差距，提出企业自身存在的“卡脖子”技术或产品，形成产业发展清单，加大对机器人产业链薄弱缺失环节的培育力度。二是加强引进。经信、招商部门加强与国际国内知名机器人品牌对接，促进深度合作，引进技术成熟度高、有市场影响力的机器人企业。三是落实制度。经信部门围绕工业机器人和服务机器人产业链，加大调研分析，实施“链长制”，确定机器人产业链关键环节代表企业，做大做强“链主”企业。四是产业集聚。支持两江新区、永川区、江津区等重点区县发展机器人研发、测试、制造、服务、检测、示范等全产业链，形成机器人产业集群。

（三）推广应用。一是市内支持。经信、发改部门支持重点机器人产品纳入《重庆市重点鼓励采购产品指导目录》和《首台（套）重大技术装备推广应用目录》，鼓励市内各方优先采购，加大市场推广力度。二是川渝合作。经信、发改、招商部门推动川渝两地机器人相关领域的企业、园区和产学研机构开展深度合作，力争在机器人供应体系和技术开发领域等建立长期合作关系。三是军民融合。加强与军民融合部门、军方装备发展部预研部门的联系，推动新技术、新产品在军方使用，探索形成军民科技领域简捷、扁平化合作模式。四是向外推广。组织机器人企业参加国际智能装备展览会，推动重庆机器人优质产品“走出去”。
五、保障措施
（一）加强统筹协调。市经济信息委牵头负责方案实施工作，市发展改革委、市教委、市科技局、市财政局、市人力社保局、市招商投资局按职责分工、分头推进、密切配合，积极研究解决方案实施中出现的新情况、新问题，促进机器人产业链高质量发展；各有关区县要结合实际，按照本方案确定的主要工作任务，认真组织实施；发挥行业协会在企业投资、经营决策方面的指导、协调和监督作用。
（二）强化政策保障。积极争取国家重大科技专项、安全应急装备专项、产业基础再造专项等中央财政专项资金支持；强化政银企合作，建立重点机器人企业和重大项目推介机制，引导商业银行、投资基金向机器人领域倾斜，精准对接机器人企业融资需求；完善、落实首台（套）重大技术装备保险补偿和首购首用扶持政策，加大对机器人领域自主研发和市场推广。
（三）加快人才培养。一是引育人才。经信、人社等部门培育和引进高层次人才，构建覆盖机器人产业链的人才集聚战略高地。二是建设基地。坚持工学结合和校企合作，建设培训实训基地，加快培养高技能人才。三是建立平台。推动人才创新服务平台、团队创业孵化平台，为产业发展提供人才支持。四是储备人才。教育部门加大机器人教育的普及程度，让青少年对机器人产生兴趣，增强对机器人的了解，为未来机器人产业储备人才打下基础。

（四）优化发展环境。一是搭建平台。充分发挥机器人与智能装备产业协会的组织协调作用，搭建更多交流合作平台，并及时发布行业动态、市场供求、产业技术、经济运行状况等行业信息。二是技术指导。支持协会促进机器人行业自律，制定统一的行业规范和产品标准，对企业进行技术指导。三是社团支撑。充分发挥协会、学会、联盟等协调解决机器人企业反应问题的作用，发挥其专业性对政府的支撑作用。四是监管制度。建立认证机构、检验检测机构、企业和产品的信用档案和“黑名单”制度，并与配套的信用信息共享平台对接，实现社会共治和部门协同监管。

抄送：市政府办公厅。
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