渝经信服务〔2021〕27号

重庆市经济和信息化委员会

关于印发国家级市级工业设计中心公共

服务工作指引的通知

各区县（自治县）经济信息委，两江新区、重庆高新区、万盛经开区经信部门，各国家级、市级工业设计中心：

按照工业和信息化部《关于印发国家级工业设计中心认定管理办法（试行）的通知》（工信部产业〔2012〕422号）、重庆市经济和信息化委员会《关于印发重庆市市级工业设计中心认定管理办法的通知》（渝经信发〔2016〕87号）等文件关于工业设计中心应认真履行社会责任、发挥示范引领作用，提升公共服务平台功能的相关要求，为进一步加强国家级、市级工业设计中心公共服务能力建设，我委研究编制了《国家级市级工业设计中心公共服务工作指引》，现印发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。

重庆市经济和信息化委员会    
                      2021年11月15日

（此件公开发布）
国家级市级工业设计中心公共服务工作指引
一、适用对象

经认定的国家级、市级工业设计中心，包括企业工业设计中心或工业设计企业。区县级工业设计中心可参照执行。

二、指引内容

（一）组建一个专班。拥有固定的人员团队，专人专事负责工业设计中心公共服务相关工作，鼓励由企业主要负责人牵头，落实分管责任人和联络员。

（二）制定一个计划。工业设计中心牵头制定公共服务年度工作计划，鼓励纳入企业总体发展计划。

（三）预算一笔经费。为工业设计中心开展公共服务提供资金保障，每年落实一定资金用于工业设计中心公共服务、人才培养、行业交流等工作。

（四）开辟一个专栏。完善工业设计中心标示标牌，依托企业线上（官网、微信公众号等）或线下（展板、墙报等）平台设置工业设计宣传专栏，集中展示企业工业设计工作动态和成果。

（五）组织一遍轮训。通过多种形式提高全员对工业设计的认知度，普及工业设计价值，每年组织不低于1次的工业设计全员内部培训，支持设计人员参与全市工业设计专业职称评价和相关外部培训活动。

（六）发表一篇文章。加强工业设计研究和成果总结，积极对外宣传企业工业设计工作成绩，每年在各类期刊、简报、媒体等公开发布或报道不低于1篇。
（七）承接一次实训。每年承接设计游学、研学等各类工业设计实训不低于1次，鼓励提供一定数量的工业设计实习岗位，有条件的工业设计中心与大中专院校、园区等共建工业设计实训基地。

（八）举办一次活动。通过主办或协办等多种方式，每年举办一次以上工业设计主题活动，包括但不限于设计知识分享、设计成果展示、设计竞赛、设计沙龙等，鼓励活动形式创新、内容多样化。

（九）争创一项荣誉。积极参加重庆智博杯工业设计大赛、中国优秀工业设计奖等各级比赛，以及重庆好设计、工业设计大师工作室、川渝十大设计师、设计引领示范企业、工业设计强基计划等各类项目评选，每年获得奖项或入选、入库等荣誉不低于1项。

（十）提供一项服务。结合自身情况，面向社会、行业提供不少于一项的公共服务，包括但不限于设计服务、项目示范和人才培育等。

三、工作要求

（一）自评自改。请各国家级、市级工业设计中心高度重视，对照指引内容开展自评自改，落实工作措施，制定工作计划。各国家级和市级工业设计中心当年开展情况及下一年度工作计划请于每年12月30日前报市经济信息委。
（二）督促指导。相关区县（自治县）经济信息主管部门负责协助市经济信息委对辖区内的国家级、市级工业设计中心进行指导和管理。市工业设计促进中心要发挥“总部+分中心”公共服务体系作用，协助和支持各国家级、市级工业设计中心做好公共服务相关工作。

（三）结果运用。结果纳入市级工业设计中心复核内容，对复核不达标的，依规取消其重庆市市级工业设计中心称号。加强互学互鉴，工作中的典型案例、经验做法及时报送，对公共服务成效突出的，市经济信息委将加大宣传推广力度。
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