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2022年“巴渝工匠”杯重庆市工业设计职业

技能大赛数字化模具设计与制造赛项实施方案
为深入贯彻习近平总书记对技能人才特别是技能竞赛工作的重要指示精神，充分发挥职业技能竞赛在促进技能人才培养、使用、评价、激励的有效作用，引导和激励全市制造业职工特别是青年一代刻苦钻研模具技术，立足技能成才、岗位成才，搭建企业职工、院校师生展示才能、脱颖而出的平台，加快我市模具产业高层次、高素质应用型技能人才队伍培养建设，推动重庆工业经济高质量发展，根据《重庆市高技能人才工作联席会办公室关于印发“巴渝工匠”杯2022年系列职业技能竞赛计划的通知》（渝高技办〔2022〕5号）有关精神，特制定本方案。
一、大赛名称

2022年“巴渝工匠”杯重庆市工业设计职业技能大赛
二、大赛主题

技高行天下·能强走世界

三、大赛安排

（一）竞赛项目。
数字化模具设计与制造（冲压模方向）
（二）竞赛组织。
本赛项不设职工组、学生组，具体由承办单位重庆市模具工业协会与重庆电子工程职业学院共同成立竞赛执行委员会（以下简称执委会），执委会办公室设在重庆电子工程职业学院。执委会下设工作实施机构，负责竞赛的日常组织工作。（详见附件1）
（三）竞赛标准。

本赛项以《模具设计师国家职业标准》中国家职业资格三级的理论知识和操作技能要求为主要依据，结合我市产业发展特点，以及企业生产实际情况命题。竞赛技术文件于决赛前两个月公布，届时选手可通过竞赛官方指定QQ群查看，也可联系竞赛执委会办公室索取。
（四）竞赛内容。

本次大赛为单人赛，由单位选拔推荐选手参赛。各参赛单位根据竞赛内容和技术文件要求自行组织预赛，选拔1—2名优秀选手参加决赛；决赛采取集中考核方式举行，每位选手均须参加理论知识和技能操作两个部分的比赛。
理论知识考核为闭卷方式，技能操作为参赛选手现场操作，理论知识和技能操作得分权重比为3:7。其中，理论知识考核内容包括机械基础知识、冲压模具结构与设计、模具制造工艺、模具材料、模具成型工艺及设备、企业生产管理、模具新工艺新技术等相关知识；技能操作内容包括冲压产品零件软件三维造型、模具设计、标准模架和标准件选取、模具三维总装图、二维装配图、成型零件二维工程图、模具材料备料清单、典型模具零件制造工艺、模具设计说明书等。理论知识考核和技能操作竞赛时间以竞赛技术文件规定的时间为准。
（五）竞赛时间、地点及设备。

1.竞赛时间
预赛时间：2022年8月10日前完成预赛选拔。
决赛时间：2022年9月23日—25日。
2.竞赛地点
预赛地点：各参赛单位。
决赛地点：重庆电子工程职业学院（沙区大学城东路76号）。3.竞赛设备
竞赛设备由执委会统筹安排，配置情况详见竞赛技术文件。
四、报名参赛

（一）报名时间。

参赛报名截止时间为2022年8月15日，各单位限报2名选手参加决赛。
（二）报名方式。

各参赛单位须以电子版形式将选手报名表（加盖单位公章）、二寸免冠照片（选手照片要注明姓名及单位），以及相关材料打包发送至竞赛执委会办公室指定邮箱：224135412@qq.com。纸质材料于竞赛报到时提交。
（三）决赛选手报名需提供的材料。

1.填写参赛选手报名表（见附件2），贴近期免冠红底彩色二寸证件照片。
2.二寸正面免冠红底彩色登记照片2张和电子版照片一份。
3.参赛选手身份证复印件（选手身份证正反面复印在同一张A4纸上）。
4.学生证、职业技能证书、学历证书复印件，工作证或工作证明（需加盖所在单位或人事主管部门公章）。
（四）报名选手要求。

参赛人员须年满16周岁以上且在法定退休年龄以内，从事、学习本职业（工种）或相关职业（工种），具有良好的政治思想素质、积极上进。以学生身份参赛的，应为重庆各类院校全日制在校在籍学生；以职工身份参赛的一般应具有相应职业（工种）国家职业技能标准四级（中级工）及以上职业资格或技能等级，对未取得相应等级职业资格或技能等级的，原则上应从事本职业（工种）工作五年以上且具备扎实的理论基础和较高的技能水平。以职工身份参赛选手不得担任同一赛事中同一项目的学生参赛选手指导教师。
以下人员不允许报名参赛：已获市级技能竞赛一等奖以上者；参与省市、行业各大竞赛专家组、裁判组、出题组者。
选手资格由赛项执委会办公室负责审核。
五、成绩评定

（一）比赛成绩为理论知识和技能操作得分之和，理论占比30%，实操占比70%。
（二）理论知识和技能操作成绩均合格者，方可参与总成绩排名，个人成绩按得分高低排序。
（三）参赛选手个人总成绩相同时，以技能操作得分高者排名在前，总成绩与技能操作成绩均相同情况下，技能操作考试时间用时少者排前。
六、奖励政策
（一）本赛项设置一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名，优胜奖若干（获奖人数不超过决赛选手的30%），由大赛组委会颁发荣誉证书、奖金。身份为学生的一、二、三等奖获得者，对其指导教师颁发“优秀指导教师”证书。
（二）对于符合国家政策有关规定的赛项，参赛选手决赛成绩合格，可按规定获得与命题等级对应的职业技能等级证书或专项职业能力证书。决赛前6名获奖选手，在命题层级基础上，可晋升高一等级。颁发专项职业能力证书的赛项不涉及晋升。
（三）单位奖励

根据各有关单位的组织工作情况及参与程度等，分别评选优秀组织奖、特别贡献奖等。

七、其他事项

（一）各相关企业、科研院所和职业院校要高度重视，充分认识技能竞赛是促进职业能力建设和提高技能教学水平和育人质量、提升参赛单位形象的平台，要鼓励职工立志技能成才，建立技能竞赛促进学生技能、职工专业水平提高的长效机制。要加强技能竞赛和技能人才的宣传工作，弘扬工匠精神，积极为技能竞赛营造良好氛围。各单位要周密部署，组织好预选赛，选拔优秀选手参赛，同时做好参赛保障和疫情防控工作。
（二）竞赛举办前，执委会办公室将在竞赛指定QQ群、微信群发布相关信息，各企事业单位要安排专人及时查阅竞赛公告，第一时间获取竞赛信息。
（三）决赛选手报名后，应积极参加由重庆市模具工业协会组织的免费培训，培训时间和地点将根据选手报名情况另行通知。
（四）本次竞赛不收取参赛费，参赛选手食宿自理。
（五）竞赛执委会将于赛前对竞赛筹备的各项工作进行评估，如遇不可抗力，竞赛将延期举办，具体时间将另行通知。

（六）竞赛执委会办公室联系方式
联系人：吴老师13101289128   朱老师13883823813   

竞赛QQ群：482700734
邮箱：224135412@qq.com
地址：重庆市沙坪坝区大学城东路76号 （重庆电子工程职业学院16—225室）
附件：1.2022年“巴渝工匠”杯重庆市工业设计职业技能大赛数字化模具设计与制造赛项执行委员会
2.2022年“巴渝工匠”杯重庆市工业设计职业技能大赛数字化模具设计与制造赛项选手报名表

3.2022年“巴渝工匠”杯重庆市工业设计职业技能大赛数字化模具设计与制造赛项选手信息汇总表

附件1

2022年“巴渝工匠”杯重庆市工业设计职业

技能大赛数字化模具设计与制造赛项

执行委员会

一、执委会主任

毛  琼  重庆市模具工业协会会长
刘成俊  重庆电子工程职业学院副校长
幸昆仑  重庆电子工程职业学院副校长
二、执委会副主任
赵青陵  重庆市模具工业协会秘书长
杨晓东  重庆平伟汽车科技股份有限公司副总经理
贾  力  重庆长安汽车股份有限公司模具事业部副总经理
陈振丰  重庆元创汽车整线集成有限公司总经理
赵  勇  赵勇模具工市级大师工作室主任
张进春  重庆电子工程职业学院智能制造与汽车学院党总支书记
叶  勇  重庆电子工程职业学院智能制造与汽车学院院长
陈  进  重庆电子工程职业学院教务处副处长
王  勇  重庆电子工程职业学院智能制造与汽车学院副院长
谌喜兵  重庆电子工程职业学院宣传部部长
朱  强  重庆电子工程职业学院基建后勤处处长
谯新风  重庆电子工程职业学院安全管理处处长
三、工作实施机构
（一）办公室。

主任：叶勇、王勇
成员：朱游兵、吴春艳、魏凡杰、贺舒、刘洪梅
（二）竞赛保障组。

组长：王勇
成员：朱游兵、卢杰、封明亮、向丽君
竞赛保障组负责比赛筹备和实施过程中的后勤保障、设备维护。竞赛保障组下设后勤保障组、设备保障组和安全管理组。

1.后勤保障组。

组长：朱强、李慧
成员：封明亮、杨平、岳进、杨鸿、李俊、瞿付侠、顾小慧
后勤保障组负责竞赛接待服务，场地、车辆的协调管理，竞赛物资准备、膳食供应和场地环境布置。

2.设备保障组。

组长：卢杰
成员：郭景全、杨鸿、沈宇红、杨广明、李永前
设备保障组负责竞赛过程中的设备维护、技术保障和材料准备。

3.安全管理组。

组长：谯新风
成员：田艾、熊浩然、刘源
安全管理组负责制定安全应急工作预案，竞赛期间的设备、人身安全监督，处理突发事件和监督食品安全及安全保卫工作。

（三）宣传组。

组长：谌喜兵
成员：吴梁洲、谭周琴、向丽君
宣传组负责大赛宣传实施、稿件起草、投放，宣传效果收集、汇报。

（四）赛区监督仲裁工作组。

组长：赵青陵、张进春

成员：黄忠露、宋琦、余维、张辉鑫
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