渝经信服务〔2024〕1号

重庆市经济和信息化委员会

关于开展我市联合国教科文组织创意城市网络设计之都形象标识征集工作的通知

有关单位：

为深入贯彻落实市委市政府关于重庆设计之都建设重要指示精神，充分展示重庆城市品牌形象和设计底蕴，根据联合国教科文组织工作指南，决定面向全球公开征集重庆设计之都形象标识，现将有关事宜通知如下：
一、征集背景

2023年10月31日，联合国教科文组织发布公告，重庆入选联合国教科文组织创意城市网络设计之都（以下简称设计之都），成为中国第五个、西部第一个设计之都。重庆是一座极具设计感的“8D”魔幻城市，是成渝地区双城经济圈和西部陆海新通道加快建设的国家战略支点。作为中国唯一集大城市、大农村、大山区、大库区和民族地区于一体的直辖市，重庆提出以“设计赋能产城乡融合提升”为主题，聚焦工业设计、工程设计、时尚设计三大领域，推动“工业设计”赋能制造业高质量发展、提升就业质量，“工程设计”赋能城市更新提升、改善人居环境，“时尚设计”赋能乡村振兴和文旅融合、提高生活品质，致力于打造全球化、国际化设计之都。
二、征集范围

面向全球公开征集，报名者包括但不限于企业设计师、院校教师及学生、自由从业人员等企业、团队及个人。
三、设计要求

（一）标识须符合社会主义核心价值观相关要求，体现重庆作为设计之都的特色亮点和发展愿景，能充分展示重庆城市形象、城市文化、城市理念等。

（二）标识要风格简洁，色调和谐，寓意深刻，鲜明生动，富有视觉感染力，易于记忆和传播，思想性和艺术性要高度统一，具有人文化、国际化、全球化特质。
（三）标识设计要充分考虑中英文双语综合应用，易于识别和制作，能适用于长期固定使用、印刷、雕塑等场景。

（四）标识的设计、使用等方面注意事项须符合《联合国教科文组织创意城市网络标识使用指南（中英文版）以及UCCN—logo设计标准》（详见附件）要求。

四、投稿要求
（一）作品提交时以压缩包文件发送，以“姓名+电话”命名。文件夹须包含以下内容：

1.标识矢量图（jpg或pdf格式，彩色图案1份，黑白图案1份，黑白坐标图案1份）；

2.PS或AI设计源图文件（注明标准比例和标准色）；

3.设计样稿应尽可能详细阐述设计理念或释义。  

（二）提交作品以电子邮件形式直接发送至指定邮箱：shengfuchu@126.com。

（三）征集截止日期：2024年1月15日。

五、评选和奖励
（一）评选办法。

邀请专家成立评审委员会，根据征集情况及评选规则，确定若干入围作品，同时对入围作品进行公众投票和媒体意见征集，最终结合投票情况、媒体意见以及专家评审意见，综合确定3名优秀作品。

（二）奖励办法。

对入围作品颁发荣誉证书，优秀作品颁发荣誉证书并给予奖金1万元/名，除发放奖金外，不再额外支付其他任何报酬，评选结果将在重庆市经济和信息化委员会门户网站公布。

六、特别声明
（一）作品必须是原创或已取得相关权利人合法授权，杜绝抄袭、雷同，严禁侵犯他人的著作权、商标权等知识产权，且不得违反国家法律法规，否则撤销该作品的报名资格。

（二）报名作品一经评选采用（包含入围作品和优秀作品），即视为同意由重庆市工业设计促进中心提供作品版权登记服务，其版权归主办方所有，享有推介、展示、宣传等权利。

（三）奖金的个人所得税由获奖者自理。

（四）活动解释权在重庆市经济和信息化委员会。
七、联系方式
联系人及电话：廖政东，023—63898012；刘梦秋，023—63899557。
附件：联合国教科文组织创意城市网络标识使用指南（中英

文版）以及UCCN—logo设计标准

                                      重庆市经济和信息化委员会

                       2024年1月7日

（此件公开发布）
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