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重庆市经济和信息化委员会
关于征集重庆市服务器产业重点领域

“揭榜挂帅”项目需求的通知
各有关单位：
为认真贯彻落实《重庆市服务器产业集群高质量发展行动计划（2023—2027年）》，坚持科技创新与产业创新深度融合，聚焦服务器产业重点领域关键核心技术攻关与应用，加快培育服务器“新星”产业集群，经研究，拟组织开展重庆市服务器产业重点领域“揭榜挂帅”项目需求征集工作。现将有关事项通知如下。
一、征集方向
（一）通用服务器。
重点征集：研究动态可扩展的多类型处理器混合加速技术，提升国产器部件多元化功能，进一步提升国产化性能；研究硬件缺陷可自修复的国产服务器可靠性设计技术，提升国产器部件工作稳定性和可靠性；研究多层次、可重构的容器式固件技术，构建全国产平台关键芯片的故障预警、修复技术体系；研究高速链路混合模型仿真及验证技术，自研测试治具和信号分析方法，解决国产平台仿真模型不兼容及关键高速信号无法测试问题；面向关键行业业务需求，实现全国产整机规模化应用，带动服务器产业高质量发展。

（二）智算服务器。
重点征集：研究国产AI硬件架构与整机系统，研究离散型国产异构AI计算架构和多样性拓扑可扩展技术，破解国产智算芯片架构多元、通信效率较低等问题，实现国产不同架构CPU、GPU的适配应用、高速互联；研究国产异构AI服务器统一管理架构，研究针对国产CPU、GPU的智能监控管理技术和算力扁平式资源调度技术，建立跨平台跨架构的监控管理方案，实现断点续训；研究国产CPU、GPU协同计算和性能加速技术，解决国产算力芯片的兼容、协同及调度问题；面向人工智能行业业务需求，实现国产AI规模化应用，推动技术融合和产品创新。

（三）超算服务器。
重点征集：基于通用服务器先进技术研究，重点征集超算性能技术方向、高速互联计算技术、节能散热降噪技术几个方向，其中超算性能技术方向包括内存访存性能技术，多核缓存一致性技术，计算核心超频技术、处理器故障隔离技术、内存故障隔离技术；高速互联计算技术主要包括56Gbps以上快速互联技术，误码重传技术，多处理器协同技术，微秒级低延迟技术；节能散热降噪技术主要包括服务虚拟化、动态功耗管理、液冷降温、相变热传导、散热器/硅脂高效传导、散热系统联动等技术。
（四）其他服务器。
重点征集：服务器拥有差异化硬件配置，在特定细分领域拥有典型应用场景，并能形成规模市场应用的相关技术、解决方案或融合创新模式，列入征集范围。
二、征集条件
（一）征集对象为重庆市辖区内具有独立法人资格的行业龙头、骨干企业、移动运营商、智算（超算）中心，高校、科研机构、行业协会以及其他各类创新平台等。
（二）行业龙头、骨干企业、移动运营商、智算（超算）中心对服务器有内在迫切需求，且依靠当前技术难以解决，项目具有较强的市场推广价值和应用示范效应。
（三）高校、科研机构以及其他各类创新平台围绕关键核心技术正在进行研发或攻关，攻关的技术在国际国内具有一定的领先优势或打破市场垄断，且具有紧迫性、导向性。行业协会可通过日常走访企业了解实际需求，提出榜单相关内容。

（四）项目实施完毕后，能够将相关技术推广到商业应用领域并形成一定的产业规模，在行业能够形成标杆示范。

（五）每个单位推荐的项目数量原则上不超过2个，项目榜单的提出者不能作为牵头单位申请揭榜。
（六）项目应明确指标参数、时限要求、产权归属、资金投入及其他对揭榜方的条件要求，项目关键指标应对标技术前沿，紧跟行业发展趋势，项目实施周期一般不超过2年。
三、征集流程
（一）请符合条件的单位填写《重庆市服务器产业重点领域“揭榜挂帅”项目榜单需求表》（见附件），于2024年12月31日（星期二）18:00前将纸质版材料一式三份报送至市经济信息委智能终端和通信产业处7002室（两江新区云杉南路12号），同时将word电子版材料发至邮箱：cqznzdc@163.com。联系人：罗冲；联系电话：023—63895592。
（二）收到各单位资料后，市经济信息委将组织专家进行论证，本着行业急需、应用广泛的原则，择优确定并发布“揭榜挂帅”项目榜单。

附件：重庆市服务器产业重点领域“揭榜挂帅”项目需求表
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