渝经信执法〔2025〕4号

重庆市经济和信息化委员会

关于印发2025年度燃气行业“双随机、一公开”执法检查工作方案的通知

各区县（自治县）经济信息委，两江新区、西部科学城重庆高新区、万盛经开区经信部门，有关城镇燃气经营企业：
为加强对燃气经营者守法经营情况的监督检查，我委制定了《2025年度燃气行业“双随机、一公开”执法检查工作方案》。现印发给你们，请遵照执行。各区县（自治县）经济信息委，两江新区、西部科学城重庆高新区、万盛经开区经信部门可参照市级方案，制定本辖区的燃气行业执法检查方案，自行组织开展燃气行业执法检查。
    重庆市经济和信息化委员会
2025年3月3日        
（此件公开发布）

2025年度燃气行业“双随机、一公开”
执法检查工作方案

为加强我市燃气行业监督执法力度，推动燃气经营者守法经营，结合燃气行业工作实际，制定本工作方案。

一、检查范围

依据《城镇燃气管理条例》《重庆市天然气管理条例》《重庆市液化石油气经营管理条例》及有关法律规定，本次检查范围为燃气经营者的生产经营活动，重点包括管道天然气企业（不含非跨区县的乡镇管道气企业）、CNG及LNG加气站和液化石油气储配充装站。按照全市区县的数量的25%，选取10个区县，12家企业，具体检查对象通过随机抽取的方式选定，抽取管道天然气企业6家，抽取CNG及LNG加气站4家，抽取液化石油气储配充装站2家。

二、检查内容

本次检查的重点内容为燃气经营者按照有关法律法规和国家相关技术标准等规定开展生产经营活动的情况，包括对燃气经营者生产经营活动组织管理的检查和生产作业场所主要设备设施运行维护维修情况的检查，主要包括以下几个方面：

（一）燃气经营者依法取得燃气经营许可证情况。

（二）燃气经营者按照燃气经营许可证的规定从事燃气经营活动情况；燃气种类、燃气供应方式、供气区域等是否与行政许可内容一致。

（三）燃气经营者建立完善安全管理制度和健全的经营方案，建立安全生产责任制、安全生产规章制度和操作规程及其有关生产设备设施台账登记情况；三类从业人员接受安全生产教育培训和专业技能业务培训，取得燃气从业资格证书情况。

（四）燃气经营者是否存在拒绝向市政燃气管网覆盖范围内符合用气条件的单位或者个人供气的行为。

（五）燃气经营者是否存在倒卖、抵押、出租、出借、转让、涂改燃气经营许可证的情况。

（六）燃气经营者是否存在未履行必要告知义务擅自停止供气、调整供气量，或者未经审批擅自停业或者歇业情况。

（七）燃气经营者是否存在向未取得燃气经营许可证的单位或者个人提供用于经营的燃气情况。

（八）燃气经营者向燃气用户持续、稳定、安全供应符合国家质量标准的燃气，对燃气用户的燃气设施定期入户进行安全检查情况。

（九）燃气经营者是否在不具备安全条件的场所储存燃气。

（十）燃气经营者是否存在擅自为非自有气瓶充装燃气或者销售未经许可的充装单位充装的瓶装燃气情况。

（十一）天然气经营企业是否存在非因天然气用户原因，未按照规定时间进行通气验收的情况。

（十二）天然气经营企业按照国家《燃气服务导则》提供服务的情况。

（十三）燃气生产安全事故应急预案制定、备案、演练情况。

（十四）燃气经营者按照国家有关工程建设标准和安全生产管理的规定，设置燃气设施防腐、绝缘、防雷、降压、隔离等保护装置和安全警示标志，定期进行巡查、检测、维修和维护，建立安全生产隐患排查治理、隐患自查自纠信息报告制度，及时消除燃气安全事故隐患，建立生产安全事故报告制度并落实的情况。

（十五）有关投诉举报处理回复情况。

（十六）其他有关情况。

我委将根据燃气行业管理实际，结合检查工作安排，在上述内容中选择部分内容，按程序制定必查清单。
三、检查程序

（一）制定检查方案。制定2025年度燃气行业“双随机、一公开”执法检查工作方案，明确检查范围、检查内容、检查程序等内容。

（二）公示检查方案。公示执法检查工作方案，接受社会公众监督和投诉。对社会公众投诉举报的违法违规个案线索，不进行“双随机”抽选，立即实施检查、处置。

（三）“双随机”抽选。市经济信息委综合执法处会同有关行业处室确定检查对象名录库、执法检查人员名录库，按照“双随机”的方式，在机关纪委的监督下，随机抽取检查对象和检查人员。

（四）开展检查工作。检查人员到被检查单位的经营场所和生产现场，采取“一听、二看、三查、四反馈”检查方法开展检查工作。一听：听燃气经营者阶段性生产经营工作情况介绍；二看：看燃气经营者生产经营基础资料台账；三查：查看燃气经营者现场安全生产组织管理情况；四反馈：反馈检查结论意见，现场检查结束后与被检查单位进行工作交流，听取检查对象意见和建议。根据工作实际，可聘请相关行业专家参加检查。

（五）检查结果运用。检查工作结束后，分批次在市经济信息委门户网站上将抽查结果的相关信息向社会公布，接受社会监督。对涉及国家秘密、商业机密和个人隐私的检查事项和检查结果，依法依规调整抽查结果公示的方式和范围。对检查过程中发现的违法行为线索，启动调查程序，依法予以处理。

（六）检查计划调整。检查过程中，确需对执法检查计划进行调整的，应当重新履行“双随机”抽选程序。

四、工作要求

（一）提高思想认识，加强组织领导。“双随机、一公开”监管，是党中央、国务院作出的重大决策部署，是监管理念和方式的重大创新，各有关单位要高度重视，增强责任意识，指定专人负责，确保高效完成此项工作。各区县经信部门要密切配合，以本次检查为契机加强对区域内城镇燃气经营者的监管。

（二）落实普法责任，加强普法宣传。在执法检查中，检查人员要大力宣传《城镇燃气管理条例》《重庆市天然气管理条例》《重庆市液化石油气经营管理条例》《燃气服务导则》等法律法规和国家标准，并结合检查情况进行充分释法说理，督促引导城镇燃气经营者依法依规开展经营活动。

（三）规范检查程序，严明工作纪律。严格按照“双随机”的方式从检查对象名录库、执法检查人员名录库抽选检查对象和检查人员，如实记录抽取过程。检查过程中，执法人员不得少于两人，并按规定出示执法证件，坚持依法行政，规范检查行为，如实记录检查情况。执法检查人员及有关工作人员应当严格遵守组织纪律、工作纪律和廉洁纪律，不得泄露检查过程中知悉的检查对象的商业秘密和个人隐私，否则依法依规追究责任。
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