渝经信执法〔2025〕8号

重庆市经济和信息化委员会

关于印发2025年度电力行业“双随机、

一公开”执法检查工作方案的通知

各区县（自治县）经济信息委，两江新区、西部科学城重庆高新区、万盛经开区经信部门，有关电力供应企业：
为进一步做好我市电力行业行政执法工作，加强对电力供应企业守法经营情况的监督检查，我委制定了《2025年度电力行业“双随机、一公开”执法检查工作方案》。现印发给你们，请遵照执行。各区县（自治县）经济信息委，两江新区、西部科学城重庆高新区、万盛经开区经信部门可参照市级方案，制定本辖区的电力行业执法检查方案，自行组织开展电力行业执法检查。
重庆市经济和信息化委员会

                                2025年3月12日        
（此件公开发布）

2025年度电力行业

“双随机、一公开”执法检查工作方案

根据《中华人民共和国电力法》《电力供应与使用条例》《电力设施保护条例》《重庆市供用电条例》及有关法律法规规定，结合我市电力行业实际，按照我委《关于下发2025年度“双随机、一公开”执法检查计划的通知》（渝经信执法〔2025〕2号）安排，特制定本工作方案。

一、检查对象

本次检查对象为电力供应企业。具体检查对象将按照电力供应企业总数10%的比例抽取4家企业，具体检查对象名单通过随机抽取的方式确定。

二、检查内容

本次检查的重点内容为电力供应企业是否按照有关法律法规等规定开展供应活动，包括对电力供应组织管理的检查和电力设施保护的检查，主要内容有以下几个方面：

（一）取得《电力业务许可证》的情况。
（二）无歧视开放电力市场和按照规定公平开放电网的情况。

（三）按照国家规定的电能质量和供电服务质量标准向用户提供供电服务的情况。

（四）新装、增容与变更用电等各项办电业务执行供电营业规则等情况。

（五）是否编制《有序用电方案》，是否存在限电、停电损害用电人权益的行为。
（六）是否依法设置安全警示标志，在必要的架空电力线路保护区设立标志标明保护区宽度和保护规定；架空电力线路导线跨越重要公路和航道的区段，设立标志，标明导线距穿越物体之间的安全距离；地下电缆铺设后，设立永久性标志。
（七）是否存在未经批准或者未采取安全措施在电力设施范围或者在依法划定的电力设施保护区内进行作业，危及电力设施安全的行为。

（八）其他有关情况。
我委将根据行业管理实际，结合检查工作安排，在上述内容中选择部分内容，按程序制定必查清单。
三、检查程序

（一）制定检查方案。制定2025年度电力行业“双随机、一公开”执法检查工作方案，明确检查对象、检查内容、检查程序等内容。

（二）公示检查方案。公示执法检查工作方案，接受社会公众监督和投诉。对社会公众投诉举报的违法违规个案线索，不进行“双随机”抽选，立即实施检查、处置。

（三）“双随机”抽选。综合执法处会同有关行业处室确定检查对象名录库、执法检查人员名录库，按照“双随机”的方式，在机关纪委、政策法规处的监督下，随机抽取检查对象和检查人员。

（四）开展检查工作。检查人员到被检查单位的经营场所和作业现场，采取“一听、二看、三查、四反馈”检查方法：一听电力供应企业阶段性生产经营工作情况介绍；二看电力供应企业生产经营活动基础资料台账；三查电力供应企业现场生产管理情况；四反馈检查结论意见，现场检查结束后与被检查单位进行工作交流，听取检查对象申辩和建议。根据工作实际，可聘请相关行业专家参加检查。

（五）检查结果运用。检查工作结束后，检查结果的相关信息将在市经济信息委门户网站上向社会公布，接受社会监督。对涉及国家秘密、商业机密和个人隐私的检查事项和检查结果，依法依规调整抽查结果公示的方式和范围。对检查过程中发现的违法行为线索，启动调查程序，依法予以处理。

（六）检查计划调整。检查过程中，确需对执法检查计划进行调整的，应当重新履行“双随机”抽选程序。

四、工作要求

（一）提高思想认识，加强组织领导。“双随机、一公开”监管，是党中央、国务院作出的重大决策部署，是监管理念和方式的重大创新，各有关单位在思想上要高度重视，不断增强责任意识，确保高效完成此项工作。有关区县经信部门要密切配合，以本次检查为契机加强对区域内电力供应企业的监管。

（二）落实普法责任，加强普法宣传。在执法检查中，检查人员要大力宣传《中华人民共和国电力法》《电力供应与使用条例》《电力设施保护条例》《重庆市供用电条例》等法律法规，并结合检查情况进行充分释法说理，督促引导电力供应企业依法依规开展生产经营活动。

（三）规范检查程序，严明工作纪律。执法检查人员及有关工作人员应当严格遵守中央八项规定和相关组织纪律、工作纪律和廉洁纪律等要求。在检查过程中，执法人员不得少于两人，并按规定出示执法证件，坚持依法行政，规范检查行为，如实记录检查情况，不得妨碍检查对象正常的生产经营活动，不得收受检查对象给予的财物或者其他好处，不得泄露检查过程中知悉的检查对象的商业秘密和个人隐私，规范、公正、廉洁开展执法检查工作。
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