渝经信中小〔2025〕26号

重庆市经济和信息化委员会

关于开展“一月一链”中小企业

融资促进活动的通知
各区县（自治县）经济信息委，两江新区、西部科学城重庆高新区、万盛经开区经信部门，有关单位：
为深入贯彻党中央、国务院关于金融服务实体经济的决策部署，加快构建中小企业融资促进良好生态，助力中小企业高质量发展，按照工业和信息化部等五部门联合印发的《关于开展“一月一链”中小企业融资促进全国行活动的通知》（工信厅联企业函〔2024〕460号）要求，市经济信息委拟联合银行业金融机构、股权投资基金、区县窗口平台等机构，开展全市“一月一链”中小企业融资促进活动。现就有关事项通知如下。

一、活动目标
围绕“33618”现代制造业集群体系重点产业链上中小企业多元化融资需求，发挥“股、贷、保、担”综合融资手段作用，通过组织各类专业化金融机构与链上中小企业开展系列融资对接活动，引导金融资源更加精准支持链上中小企业，促进广大中小企业专精特新发展。
二、活动主题 

一月一链 益企畅融
三、活动时间

2025年6月—12月
四、主要对象

（一）优质中小企业。包括创新型中小企业、专精特新中小企业、专精特新“小巨人”企业、制造业单项冠军企业。

（二）产业链关键节点中小企业。在“33618”现代制造业集群体系重点产业链上打造新动能、攻坚新技术、开发新产品、强化产业链配套能力的中小企业。

（三）其他重点中小企业群体。拟上市中小企业、数字化转型中小企业、硬科技中小企业、有出海意愿的中小企业。经认定的国家级、市级中小企业特色产业集群内的中小企业。
五、活动内容
（一）政策宣讲。走进区县、园区、企业，开展技改专项贷、商业价值信用贷、应急转贷等金融惠企政策宣传解读和“码上融资”综合应用场景宣传推广。
（二）产品推介。聚焦专精特新中小企业、专精特新“小巨人”企业、硬科技中小企业等企业群体，围绕企业数字化转型、设备更新、科创研发、企业出海等金融需求，通过线下“一月一链”融资促进活动和线上“金融大讲堂”“渝企赋能学堂”，推介各金融机构优质产品，推动供需精准对接。
（三）信贷融资对接。选定重点产业链，举办专场对接活动，搭建中小企业与金融机构面对面交流平台，批量化服务链上中小企业。联合银行业金融机构，围绕优质中小企业梯度培育成长需求，科学建立评估模型，创新优质中小企业专属信贷产品和服务模式。
（四）股权融资对接。开展股权融资需求摸排，汇总形成股权融资需求企业库。根据企业行业特点、发展阶段、融资需求等不同属性，广泛邀请市内外私募股权投资基金、政府产业引导基金等优质股权投资机构，组织举办“科产金”一体化项目路演。
（五）并购重组对接。组织有意愿的上市“链主”企业以及相关产业链上有对接资本市场意愿但暂未上市的中小企业，开展并购重组对接，支持做大做强。推动已上市的专精特新中小企业通过并购重组实现技术升级，进一步提升企业市场竞争力。
六、工作要求

（一）加强组织领导。市经济信息委负责协调各方资源，统筹推进全市“一月一链”中小企业融资促进活动；各区县经信部门要立足产业发展实际，结合企业融资需求，高质、高效开展区（县）级融资促进活动；各区县公共服务窗口平台要充分发挥贴近企业优势，常态化开展助企融资服务。
（二）注重活动实效。各区县经信部门、有关单位要坚持勤俭节约办活动、直奔主题办活动，突出活动实绩实效；要加强活动成效评估，对效果好、中小企业认可度高的产品和服务要加大推广力度，及时总结经验做法和典型案例。

（三）强化宣传引导。要以“一月一链”中小企业融资促进活动为契机，通过电视、广播、网络等媒体，加大融资政策宣传力度，提高活动知晓度，营造良好活动氛围。
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