






渝经信科技〔2025〕9号


重庆市经济和信息化委员会
关于组织开展2025年度重庆市技术创新
指导性项目推荐目录（第一批）申报工作的通知

各区县（自治县）经济信息委，两江新区、西部科学城重庆高新区、万盛经开区经信部门，各有关企业：
为深入贯彻落实党的二十大精神，全面落实市委六届历次全会部署，支持企业开发新产品、新技术、新工艺，促进产业链创新链深度融合，增强企业自主创新能力和核心竞争力，培育壮大新质生产力，经研究，决定开展2025年度重庆市技术创新指导性项目推荐目录（第一批）申报工作。现将有关事项通知如下。
一、申报范围
重庆市范围内的企事业单位均可申报。申报单位应建立研发费用独立核算制度，有研发设备、研发场地、专职研发人员，项目实施年度内有研发经费支出；申报单位为规模以上工业企业的，原则上企业会计账中应设立研究开发会计科目。
二、申报时间
采取“动态申报，成熟一批，发布一批”方式，原则上于每季度第二个月启动申报工作，每季度最后一个月完成编制。启动申报的具体时间以重庆市经济和信息化大数据应用平台（网址：https://sso.jjxxw.cq.gov.cn/netcasso/index）中重庆市产业技术创新系统开放申报的时间为准。
三、申报条件
（一）选项原则和重点
1.符合国家产业政策和鼓励发展方向，符合全市“33618”现代制造业集群体系建设发展方向；
2.符合区域产业布局和产业技术创新的高端化、智能化、绿色化导向，项目技术创新路径清晰、技术创新点明确、具备较强的产业化可行性，完成后具有良好的经济社会效益；
3.申报项目已在企业正式立项并开始实施，实施周期原则上不超过2年（化工医药行业原则上不超过6年）。
4.项目领域和内容上，以“33618”现代制造业集群体系中重大关键核心技术、产业共性技术、产业基础技术研发以及转型升级为重点。
5.项目技术水平上，以对标国内先进及以上水平为重点。
（二）项目类别
1.新产品、新技术、新工艺、新材料的研发应用；
2.能够形成新的经济增长点并形成目标生产能力的新产品、新技术产业化项目；
3.质量技术创新项目：可靠性技术、质量新工艺等开发及产业化项目。
四、不宜申报的项目
（一）仅花色、款式、包装等发生变化的企业产品（服务）常规性升级项目；
（二）对某项科研成果的直接应用，如直接采用公开的新工艺、材料、装置、产品、服务或知识等项目；
（三）企业在商品化后为顾客提供的技术支持活动的项目；
（四）对现存产品、服务、技术、材料或工艺流程进行的重复或简单改变的项目；
（五）市场调查研究、效率调查或管理研究项目；
（六）作为工业（服务）流程环节或常规的质量控制、测试分析、维修维护的项目；
（七）社会科学、艺术或人文学方面的研究项目；
（八）列入国家产业政策禁止与淘汰目录以及不符合国家和地方节能降耗、污染减排和资源节约要求的产品、技术项目；
（九）进口散件组装的产品项目；
（十）研发内容与已批复的其他主体负责的市级及以上立项项目相同或类似的项目。
五、申报流程
（一）企业自主申报。采取网上申报与纸质材料报送相结合的方式进行申报。企业从重庆市经济和信息化大数据应用平台进入重庆市产业技术创新系统，填报企业基本信息和《重庆市技术创新指导性项目推荐目录申报书》并上传佐证材料。
（二）区县审查推荐。各区县经信部门在规定时限内对辖区企业申报信息进行真实性审查、形式审查和项目内容查重（项目是否真实、是否满足申报条件、申报内容是否完整准确以及是否有重复申报情况等）。通过区县初步审查的项目，由申报单位打印《重庆市技术创新指导性项目推荐目录申报书》，加盖本单位公章并报区县经信部门签署审核推荐意见、加盖公章后，扫描上传至项目申报系统。各区县经信部门汇总辖区内拟推荐的项目，打印汇总表并加盖公章后报送政务服务大厅（附件2），同时将全部拟推荐项目网上推荐至市经济信息委。
（三）专家论证遴选。市经济信息委科技处汇总各区推荐项目信息后，进行项目内容查重并征求行业处室意见。分行业类别组织专家评审，汇总专家论证遴选结果并编制发布批次目录文件。
六、有关要求
（一）各区县经信部门要按照要求认真组织企业申报和项目审核，对企业申报项目的真实性、合规性进行严格审查，在规定时限内推荐上报；对于被纳入批次目录的项目，要组织企业加快实施，做好申报项目的指导和服务工作，保证项目顺利完成。
（二）申报企业要做好项目的科学规范管理和研发经费单独归集核算，推动技术创新项目如期完成；同时，按照国家相关统计法规要求，及时向统计部门报送相应新产品产值和企业研发投入完成情况。在项目申报和实施过程中企业如有弄虚作假、冒名顶替、侵犯知识产权等不良行为，一经查实，将依法依规处置。
（三）涉及人身安全、社会公共利益以及国家有特殊规定的新产品，如食品、药品、农药、医疗器械（具）、家用电器、压力容器、计量标准器具等，在申报项目时必须按规定提供相应的准产证、生产许可证等相关的证明材料（如国家有新的规定，按国家新规定提供相关的证明材料）。食品或食品添加剂生产企业申报项目另需附企业通过质量管理体系认证证书、该产品的食品安全国家标准（或地方标准、企业标准）的复印件。
（四）对列入《重庆市技术创新指导性项目推荐目录》的项目，企业可按《关于转发财政部国家税务总局科技部关于完善研究开发费用税前加计扣除政策的通知》（渝财税﹝2016﹞5号）文件规定不再进行鉴定并享受政策。
（五）列入《重庆市技术创新指导性项目推荐目录》的项目,可按程序申请市级新产品鉴定。
（六）鼓励企业对列入目录研发的产品进行专利密集型产品备案及申报。鼓励企业在参与教育部重庆高等教育研究院、产业创新综合体时产生的技术攻关、技术创新成果申报纳入目录。
七、联系方式
综合咨询联系人：曹老师；联系电话：63895941；
汽车处联系人：陈老师；联系电话：63899459；
电子处联系人：赵老师；联系电话：63899405；
智能终端处联系人：吴老师；联系电话：63896259；
软件处联系人：傅老师；联系电话：63897753；
材料处联系人：柴老师；联系电话：63895608；
消费品处联系人：余老师；联系电话：63895034；
装备处联系人：樊老师；联系电话：63899484；
化工处联系人：刘老师；联系电话：63896701；
医药处联系人：马老师；联系电话：63899483；
技术支持联系人：周老师；联系电话：68720003；
政务服务大厅联系人：郭老师；联系电话：63897957；
政务服务大厅地址：两江新区云杉南路12号

附件：1.重庆市技术创新指导性项目推荐目录项目申报书
2.行业处室及行业方向一览表
3.区县推荐汇总表


 重庆市经济和信息化委员会
2025年5月30日        
（此件公开发布）
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