渝经信中小〔2025〕27号

重庆市经济和信息化委员会

关于开展中小企业“千帆出海”行动的通知
各区县（自治县）经济信息委，两江新区、西部科学城重庆高新区、万盛经开区经信部门，有关单位：
为深入贯彻党中央、国务院关于支持中小企业发展的决策部署，全面落实《工业和信息化部办公厅关于开展中小企业出海服务专项行动的通知》（工信厅企业函〔2025〕23号）要求，进一步推动我市中小企业拓展海外市场，更好融入全球产业链供应链，现组织开展全市中小企业“千帆出海”行动。有关事宜通知如下。
一、行动目标

立足我市“33618”现代制造业集群体系比较优势，结合全市中小企业出海实际，建立企业出海基础台账，加强出海政策宣传，支持中小企业参加各类海外市场拓展活动并加强与专业服务机构对接合作。不断完善出海金融、人才、权益保障体系，提升中小企业出海服务供给，支持企业更好利用国内国际两个市场、两种资源，促进国内国际双循环，提高全市制造业对外开放水平。
二、重点工作
（一）建立出海企业基础台账。通过专项调查、企业座谈、实地走访等多种方式，收集、整理、分析全市中小企业出海意愿和需求，建立全市中小企业出海信息基础台账。明确全市重点行业、重点领域、重点群体中小企业出海国别地区和服务诉求，提升服务工作精准性。

（二）加强出海政策宣传。结合中小企业出海目标市场，线下通过举办专题培训和交流座谈，线上通过“渝企赋能学堂”，从贸易和投资两个角度收集、整理、解读海外政治环境、法律法规、政策准入、产业发展等信息。加大中小企业出海实践案例总结宣传力度，提升企业对出海前景的理解认识。
（三）拓展海外市场渠道对接。发布境外展会目录，支持中小企业参加德国国际汽车及智慧出行、美国国际消费类电子展、首尔食品展等国际展览活动，精准对接海外市场需求。联合有关海外商协会，举办出海撮合对接活动，支持中小企业加强跨境平台对接合作，拓展海外合作渠道。完善中小企业公共服务体系，组建企业出海服务资源池，为企业市场调研、海外对接等提供实惠、可靠、高效的公共服务。

（四）强化出海金融支持。组织开展中小企业出海“政金企”对接活动，推介金融机构优质出海产品和服务，促进金融机构与出海企业交流，为企业出海提供个性化金融解决方案。鼓励银行业金融机构开展跨境融资金融产品和服务模式创新，降低企业融资成本和风险，提升融资便利度。支持出海企业用好出口信用保险保单融资增信机制和保障功能，增强接单的信心，稳定出海预期。

（五）加大出海人才供给。加强产教融合，鼓励高校与企业合作，针对企业出海对复合型人才的需求，建立专项人才培养机制，着力培养一批熟练运用外语、熟悉国际经贸业务和法律知识的专业型、复合型人才。强化人才培训，开发以国别贸易投资环境、金融、税务、法律风险防范、经贸摩擦应对、企业合规宣传等为主题的企业出海培训课程。用好人才引进政策，支持出海企业申报急需紧缺岗位等引才政策，对符合条件的给予政策支持。

（六）完善出海权益保障。实施“贸法护千帆”行动，开展涉外商法培训、以案释法等服务，推动商事法律服务下沉。发挥中小企业专家委员会作用，集聚一批跨境金融、法律、财务等优质专家资源，为企业出海提供公益咨询服务。发挥法律、税务、知识产权等专业服务机构作用，为中小企业出海提供合同审查、合规咨询、争议解决、海外知识产权侵权等权益保护服务。

三、保障措施

（一）强化组织协调。强化部门协调对接，加强信息共享、资源整合和工作联动，及时召开协调推进会，分析中小企业出海情况，研究解决存在的问题。各区县经信部门做好属地中小企业出海服务，将服务企业开拓海外市场与优质企业梯度培育、数字化转型等工作有机结合。
（二）加强资源汇聚。积极对接国家政策资源，支持有条件的区县创建中外中小企业合作区。加快融入全国中小企业服务“一张网”，持续强化公共服务体系出海服务能力建设，引入更多专业能力强、服务质量优的专业机构，增强服务资源供给的系统性、精准性、有效性。

（三）加大宣传引导。充分利用各类媒体平台，广泛宣传“千帆出海”行动工作成效和成功案例，营造支持中小企业出海的良好氛围。加强对企业海外拓展政策法规、风险防范等方面政策宣传，引导企业树立正确的国际化经营理念，增强企业出海信心。
                            重庆市经济和信息化委员会
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