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重庆市经济和信息化委员会

关于印发《重庆市加力推动工业技术改造

2025年行动方案》的通知

各区县（自治县）人民政府，西部科学城重庆高新区、两江新区、万盛经开区管委会，有关单位：

经市政府同意，现将《重庆市加力推动工业技术改造2025年行动方案》印发给你们，请遵照执行。

重庆市经济和信息化委员会    
2025年7月14日        
（此件公开发布）

重庆市加力推动工业技术改造2025年行动方案
为进一步发挥技术改造对扩大有效投资、增加先进产能、提高生产效率、提升产品质量、减少资源能源消耗和污染物排放、提升本质安全水平等方面的综合效应，按照全市深入推动制造业高质量发展大会和全市园区开发区工业经济高质量发展暨技改工作推进会议部署，特制定本方案。
一、主要目标
2025年，新实施工业技术改造项目1500个以上、带动更新设备1.5万台（套）以上，全市工业技术改造投资增长11%以上，支撑工业投资增长10%以上。

二、实施重点
（一）推动增产扩能型改造。抓牢“两新”政策机遇，聚焦“33618”现代制造业集群重点行业，推动电脑、手机、家电、高端摩托车、智联电动车、工业母机、工业机器人等整机、整装企业开展增产扩能，推动智能网联新能源汽车企业加快新品投放，推动钢铁、有色、建材、化工企业开展主要生产装置“上大压小”与产品牌号优化，不断提升主要产品市场占有率。全年力争新实施增产扩能型技术改造项目500个以上。〔责任单位：市经济信息委、市发展改革委等按职责分工负责，各区县（自治县）人民政府和西部科学城重庆高新区、两江新区、万盛经开区管委会具体落实，以下各项任务均需各区县具体落实，不再重复列出〕
（二）推动提质增效型改造。推动企业结合自身实际选取先进适用工艺技术装备开展主要设备装置升级、关键工序填平补齐等技术改造，以较少投入快速实现生产条件改善。专项推动食品及农产品加工行业技术改造，聚焦直接接触工序规模化推动自动化装备普及应用，实现降本增效协同食品安全水平提升。全年力争实施“短平快”技术改造项目1000个以上。（责任单位：市经济信息委、市农业农村委按职责分工负责）
（三）推动数字化智能化改造。深化制造业数字化转型“天工焕新”行动计划，分行业编制数字化转型场景方案图谱，推动企业加快智能制造装备和软件更新替代，持续打造基础级、先进级、卓越级、领航级智能工厂。推进“AI+制造”，深化工业大模型创新应用。加快细分行业产业大脑建设，实现产业链生产柔性调度、资源动态调配及行业知识共享，支持“入脑”企业建设未来工厂。全年力争新建工业大模型5个、细分行业产业大脑10个、未来工厂10个。（责任单位：市经济信息委）

（四）推动绿色安全改造。专项推动水泥、合成氨等23个重点领域节能降碳改造。开展制造业绿色生产水平升级提质行动，完成110家重点行业企业清洁化生产水平评估，形成300项绿色技术改造方案清单。接续推动化工行业加快老旧反应器（釜）、精馏塔、机泵、换热器、储罐等装置更新，加快民爆行业生产线技术升级改造。鼓励制造业企业开展安全生产标准化达标创建，支持粉尘涉爆和铝加工（深井铸造）制造业企业建设应用安全生产监测预警系统，提升企业安全管理水平。全年力争新建绿色工厂50个以上，改造老旧化工、民爆生产装置1000台（套）以上。（责任单位：市经济信息委、市发展改革委、市应急管理局等按职责分工负责）

（五）推动产业链上下游协同改造。围绕离散型制造领域，支持整车、整机、整装企业围绕新品开发组织上下游企业开展协同改造。聚焦流程型制造领域，推动企业围绕现有产品通过技术改造“吃干榨尽”中间环节、促进产业循环链接。全年力争实施产业链协同改造示范项目5个。（责任单位：市经济信息委）
（六）推动园区开发区和产业集群整体改造。发挥园区开发区靠近企业优势，遴选试点园区开发区聚焦主导产业集群、应用金融政策工具组织园区制造业企业特别是中小制造业企业开展规模化技术改造，提升园区开发区制造业企业高端化、智能化、绿色化发展水平。（责任单位：市经济信息委、市委金融办、市财政局等按职责分工负责）
三、建强支撑体系

（七）强化技术装备供给。修订印发重庆市首台（套）重大技术装备推广应用目录（2025年版），组织开展市级首台（套）重大技术装备认定，加大首台（套）重大技术装备首购首用政策支持力度，推动数控机床、工业机器人、工业软件、仪器仪表等技术改造关键设备研发应用，全年力争新认定首台（套）重大技术装备40款以上，带动装备产品市场销售超过2亿元。（责任单位：市经济信息委）
（八）强化标准应用。指导企业应用数字化转型、智能制造、工业互联网、绿色制造等国家标准，对标行业标杆企业提升标准应用水平。推广《国家工业和信息化领域节能降碳技术装备推荐目录》，加强设备更新标准指引。力争累计推动2000家企业开展贯标提升。（责任单位：市经济信息委、市应急管理局、市市场监管局等按职责分工负责）
（九）强化服务支撑。建强制造业数字化转型赋能中心，实现技术改造政策精准推送。分行业引育一批既熟悉市场又懂制造工艺、既了解行业又懂数字化的方案设计商、装备成套商、系统集成商，推动各园区开发区遴选培育技术改造服务商，提升技术改造方案供给能力。全年新建制造业数字化转型赋能载体1家，系统集成服务商累计达到200家以上。（责任单位：市经济信息委）
四、加强要素保障

（十）改革审批制度。深化园区开发区优化环评分类管理改革试点，取消试点园区内满足要求的5大行业中的10大类建设项目环评审批。全面推进区域评估制度和建设工程规划许可告知承诺制度，保障技术改造项目快速上马。（责任单位：市规划自然资源局、市生态环境局、市经济信息委等按职责分工负责）

（十一）加强财政支持。加强超长期特别国债、中央预算内投资等国家支持制造业重大技术改造升级和大规模设备更新政策争取力度，力争更多项目纳入国家支持大盘。高质量推动国家制造业新型技术改造城市试点、国家中小企业数字化转型城市试点建设。统筹用好市级各有关财政专项资金，加力扩围支持企业技术改造。（责任单位：市经济信息委、市发展改革委、市财政局、人行重庆市分行等按职责分工负责）

（十二）加强金融协同。优化迭代“技改专项贷”政策，全面落实贷款贴息、融资租赁贴息、担保费奖补和保费补贴等政策，对进入技术改造和设备更新专项再贷款清单的项目，支持叠加享受“技改专项贷”政策支持。探索创设“园区技改担”金融政策工具，健全“政银担”风险分担机制，统筹运用风险补偿、贷款贴息、担保费补贴等政策，加大对企业技术改造融资支持力度。积极支持符合条件的制造业企业发行科技创新债券，募集长期限、低成本资金用于技术研发和改造。（责任单位：市经济信息委、市委金融办、市财政局、人行重庆市分行等按职责分工负责）

五、完善工作机制

（十三）完善重大技术改造项目推进机制。制定年度市级重点技改项目计划，依托“技改e点通”应用开展监测服务，对未按期开工项目实行预警督促。加力调度超长期特别国债支持项目，加快推动项目形成实物工作量。（责任单位：市经济信息委、市发展改革委按职责分工负责）
（十四）完善技术改造项目常态化对接策划机制。指导督促各区县、各园区开发区常态化开展技改“扫街”摸排，持续完善技术改造项目库。开展智能制造诊断评估、清洁生产评估等服务活动，逐企“送政策”“送方案”，努力解决企业“不愿改、不敢改、不会改”难题。（责任单位：市经济信息委）
（十五）完善新开工技术改造项目月度推进机制。按月制定新开工技术改造项目推进清单并打表推进。按月对各区县工业技术改造投资情况、项目开工情况等进行通报。适时对区县工业技术改造工作突出问题开展督促指导。（责任单位：市经济信息委）
（十六）完善国资国企示范带动机制。推动市、区两级重点国有工业企业制定集团级、企业级技术改造三年计划并加速实施。建立“首台（套）装备、首批次材料、首版次软件”产品绿色采购渠道，带头提供应用场景、试用环境。优化国有企业技术改造实施考核机制，提升国有企业技术改造积极性，推动市属国有工业企业实现技术改造全覆盖。（责任单位：市国资委、市经济信息委按照职责分工负责）
（十七）完善贷款需求直达共享机制。企业技术改造项目贷款需求及时向人行重庆市分行和各商业银行推送。组织开展“政银企”交流对接活动，全力帮助企业协调中长期固定资产贷款。定期开展市内各商业银行制造业中长期贷款及技术改造中长期贷款发放情况晾晒。（责任单位：市经济信息委、市委金融办、人行重庆市分行等按职责分工负责）
  重庆市经济和信息化委员会办公室          2025年7月15日印发  


