
渝经信发〔2025〕56号

重庆市经济和信息化委员会

重 庆 市 科  学 技 术 局

关于印发《重庆市加快建设高质量产业创新

孵化载体工作方案》的通知
各区县（自治县）经济信息委、科技局，两江新区、西部科学城重庆高新区、万盛经开区经信、科技部门，有关单位：

为贯彻落实重庆市深入推动制造业高质量发展大会精神，着力促进科技创新和产业创新融合发展，现将《重庆市加快建设高质量产业创新孵化载体工作方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。

重庆市经济和信息化委员会        重庆市科学技术局
                                2025年8月18日

（此件公开发布）
重庆市加快建设高质量产业创新孵化载体

工作方案

为贯彻落实《工业和信息化部关于印发〈工业和信息化部科技型企业孵化器管理办法〉的通知》（工信部科〔2025〕131号），聚焦“416”科技创新布局和“33618”现代制造业集群体系建设，推动科技创新与产业创新深度融合，打造覆盖“源头创新—孵化加速—产业化落地”的全链条模式，形成具有重庆辨识度的产业创新孵化体系，助力建设以先进制造业为骨干的现代化产业体系，结合我市实际，制定本工作方案。
一、建设两类产业创新孵化载体
（一）增量提质科技型企业孵化器。鼓励有条件的企事业单位利用闲置楼宇、闲置厂房、低效用地、新型产业用地（M0）等，联动高校、科研院所汇聚技术、项目、人才等资源，引培结合新建一批专业化、特色化、国际化的特色孵化器、加速器、产业研究院等。引导现有孵化载体提升软硬件条件，汇聚更多资源，创新商业模式和运行机制，为广大创业者提供“低成本、全要素、全栈式”孵化服务。鼓励大型企业、高校及科研机构、资本机构等参与孵化器建设，实现各类资源共享共用，打造有活力、有引力、有张力的孵化器矩阵。

（二）打造特色创业孵化社区。聚焦高校、大院大所、大企业等周边区域，发挥创新资源、产业资源、配套服务的溢出效应、辐射能力、带动作用，探索打造一批差异化、特色化布局的创业孵化社区。依托环大学创新创业生态圈，探索布局具身智能、卫星互联网、合成生物、数字内容创作、工业设计等领域孵化社区。围绕大型链主骨干企业及其整车、整机、成套装备，探索布局一批智能网联新能源汽车、集成电路、轻量化材料与精密制造等协同创新孵化社区。支持创业孵化社区结合明月湖科创园、中小企业生态家园、各类产业研究院等载体建设，构建“创业+生活+社交”融合场景，打造“30分钟创新创业生态圈”。

二、实施五项产业创新孵化举措
（一）选育科创成果和项目团队。围绕新一代智能终端及智能装备、空天信息、具身智能等未来产业，支持各类孵化载体深度对接重庆实验室、全国重点实验室、高水平研究型大学、技术转移机构、产业协会学会等，深度挖掘国内外优秀科技成果和项目团队。加大高层次创新创业人才引育，重点引育一批国际化人才、院士专家团队、优秀科技青年，支持高校开设科创实验班，推广明月湖科创园“教育+人才+科创+产业”创新生态模式，促进人才项目转化。

（二）提升科技服务支撑能力。加速发展科技服务业，增强技术转移、创业孵化、知识产权等科技服务业效能。推动孵化载体提升技术熟化和工程化能力，建设概念验证、小试中试、检验检测、产业化推广等成果转化服务平台，引入AI大模型等数字化工具，用好“智汇攻关”“成果快转”“码上科服”“渝工创新”等一件事应用平台场景，提升孵化质效。支持孵化载体强化公共服务，优化试验设备、测试仪器、计算平台、数据中心、基础软件和工业软件等软硬件，提供开放共享服务，增强自身造血能力。建强创新创业“陪跑团”，培育壮大技术经理人、投资经理人、职业经理人、孵化器管理人“四支队伍”。

（三）强化产业孵化协同联动。引导同类型和产业链上下游企业孵化器协同孵化，打通产业链上下游企业供需数据，引导孵化载体及时梳理在孵企业发展情况，与产业园区加强对接，形成高效畅通的“孵化+加速+产业化”接力渠道。搭建孵化载体交流合作平台，定期举办项目对接活动，促进孵化资源精准匹配和服务。构建“需求牵引—技术供给—成果转化”全链条孵化服务体系，支持孵化载体加强与产业创新综合体、行业协会、高校、科研院所等对接，畅通孵化端与产业需求端路径。

（四）推动资本项目精准对接。构建“政府引导+市场化运作+科技赋能”的投融资生态，打造“政府投资基金+国企投资基金+市场化基金”耐心资本矩阵，根据孵化项目情况，分类分层分阶段精准匹配基金投资。支持企业孵化器搭建科技成果转化投资基金体系，联动风险投资、金融机构等，满足企业从初创到成熟的全生命周期融资需求。鼓励孵化载体为科创团队提供融资能力和实战演练培训，定期举办“小而精”的投融资活动，推动资本和项目常态化对接。

（五）场景牵引技术走向市场。依托工业和信息化领域北斗规模应用试点、智能网联汽车“车路云一体化”应用等部署细分场景，促进新技术新产品熟化落地。鼓励政府部门、国有企业、大型企业开发开放应用场景，推动孵化项目先行先试。鼓励有条件的孵化载体与跨国公司、外资研发中心合作搭建创新服务平台，开放技术验证、市场对接等场景资源，加速成果商业化落地。鼓励孵化载体参与“一带一路”国际技术转移中心建设，与海外知名高校、企业、孵化机构联合打造离岸科技园和孵化器，实现产业、技术双向流动。
三、保障措施

（一）建立统筹协调机制。建立健全产业创新孵化载体建设工作协调机制，强化部门协同、区县联动，落实两类孵化载体主体责任，形成协同高效、支撑有力的产业孵化服务矩阵。
（二）加强评估管理。探索建立产业创新孵化载体评价体系和动态运行管理机制，优化产业创新孵化载体绩效评估办法，从成果转化率、企业存活率、孵化企业估值等维度进行评价。
（三）加强氛围营造。支持各类孵化载体承办国家级和市级创新创业赛事活动，打造区域特色产业创新孵化活动品牌。强化典型案例宣传报道，营造有利于推动产业创新孵化的良好氛围。


