渝经信服务〔2025〕13号

重庆市经济和信息化委员会

关于征集2025年度工业设计标志性项目

指导目录的通知

各区县（自治县）经济信息委，两江新区、西部科学城重庆高新区、万盛经开区经信部门，各有关单位：

为贯彻落实《重庆市工业设计高质量发展行动计划（2024—2027年）》等文件精神，系统发掘工业设计助力“33618”现代制造业集群体系建设的优秀实践，持续推动国家工业设计示范城市和“全球设计之都”建设，特组织开展2025年工业设计标志性项目指导目录征集工作。有关事项通知如下。
一、征集内容
（一）设计新品开发类。企业通过工业设计手段或新型服务模式开发新产品，形成具有市场竞争力、体现设计赋能价值的典型产品相关实践。重点包括企业利用自主设计、委托设计、联合设计、众包设计、战略合作等产品开发模式，在产品外观造型、结构优化、功能创新、人机交互、材料应用、成本控制、质量提升等环节融入工业设计理念方法的具体过程。需体现产品通过创新开发模式和设计实现的差异化优势，如提升用户体验、增强品牌辨识度、拓展应用场景、提高开发效率等，且产品已进入市场或处于试量产阶段。

（二）平台和数据库建设类。为支撑工业设计活动开展而建设的软硬件一体化平台和基础数据库，提供设计工具、技术支持、资源共享等服务的实体或虚拟平台。重点包括专业设计数据手册、用户数据库、产品设计工作站、综合性设计实验基地或共享工坊、设计服务云平台、设计公共服务平台等。需体现平台或数据库的建设背景、功能架构、服务模式、使用成效及对区域或行业工业设计发展的支撑作用。

（三）设计服务创新类。指专业工业设计服务公司为制造业企业提供设计服务过程中，在服务模式、服务内容、服务流程等方面进行创新的具体项目实践。重点包括市场调研、用户研究、概念设计、原型制作、样品试制、检验检测到量产支持、售后反馈优化等全流程设计，或针对特定行业（如汽车、电子、装备制造等）的定制化设计解决方案。以及设计“+技术研发”“+品牌策划”“+供应链整合”“+智能制造”等融合性设计模式，或基于互联网的远程设计、众包设计、AI设计等新型设计方式。案例需体现服务项目为委托企业带来的实际价值，如提升产品附加值、缩短研发周期、降低生产成本、增强市场竞争力等。

（四）设计赋能区域特色产业类。指地方政府为推动本区域特色产业高质量发展，通过构建工业设计创新生态，实施设计赋能行业或企业的具体做法与实践。包括制定区域工业设计发展政策措施、建设工业设计集聚区、搭建产学研用合作平台、引育设计人才、举办设计交流活动、推动设计与特色产业深度融合项目等。需体现通过上述举措在提升区域特色产业设计水平、促进产业转型升级、增强区域经济竞争力等方面取得的成效。

二、征集条件

（一）重庆市内有实际生产经营活动的企业、单位和地方政府均可填报。
（二）填报主体在质量、安全、信誉和社会责任等方面无不良记录，未被列入信用中国（重庆）失信名单。

（三）填报的产品、平台（数据）、技术及相关专利归属填报主体，需拥有自主知识产权，且无知识产权纠纷，不涉及国家秘密、商业秘密等内容。

（四）填报单位自愿主动配合和参与目录相关的分享交流、宣传展示等配套活动，积极推广项目经验。

（五）填报主体具体要求详见指导目录申请表。

三、征集程序

（一）自愿填报。申请单位自行填写标志性项目指导目录申请表（见附件）并加盖单位公章。

（二）目录发布。结合申请单位情况，经专家评审按程序对外公布。

（三）结果运用。市经济信息委将加大宣传推广力度，积极组织开展经验交流、案例分享、供需对接等活动，促进推广应用，对符合相关政策条件的项目优先给予支持。

四、其他

（一）市工业设计促进中心和市设计驱动型企业研究中心做好指导目录建设、经验分享、宣传推广等相关工作。
（二）请于2025年10月10日前相关材料报送至市经济信息委生服处（纸质材料胶装成册一式一份或电子文档PDF格式发送至邮箱：shengfuchu@126.com）。联系人：刘老师，黄老师；联系电话：63899557，63896732。
附件：1.2025年度工业设计标志性项目指导目录申请表（设

计新品开发类/平台和数据库建设类/设计服务创新类）　　

　　　2.2025年度工业设计标志性项目指导目录申请表（设

　　　 计赋能区域特色产业类）
重庆市经济和信息化委员会   
                      2025年8月29日        
（此件公开发布）
  重庆市经济和信息化委员会办公室           2025年9月1日印发  

