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重庆市经济和信息化委员会等6部门
关于印发重庆市进一步加强低速电动车
管理工作方案的通知
[bookmark: OLE_LINK1]渝经信发〔2020〕7号

各区县（自治县）人民政府，有关单位：
现将《重庆市进一步加强低速电动车管理工作方案》印发给你们，请认真组织实施。

重庆市经济和信息化委员会   重庆市发展和改革委员会
        重庆市科学技术局                  重庆市公安局
 重庆市交通局               重庆市市场监督管理局
                                     2020年1月20日
（此件公开发布）








重庆市进一步加强低速电动车管理工作方案

低速电动车主要指行驶速度低、续驶里程短，电池、电机等关键部件技术水平较低，用于载客或载货的三轮、四轮电动机动车（包括老年代步车等）。按照工业和信息化部、国家发展改革委、科技部、公安部、交通运输部、国家市场监管总局《关于加强低速电动车管理的通知》（工信部联装〔2018〕227号）要求，为从源头上加强低速电动车管理，前期全市已经按照安排开展了低速电动车生产销售企业的清理整顿。结合当前实际，制定本方案。
一、巩固生产企业清理整顿成果
各区县（自治县，以下简称区县）政府是加强低速电动车管理的直接责任主体，要认真落实属地管理责任，扎实做好生产企业清理整顿和后续监管工作。要加强常态检查，对借用《道路机动车辆生产企业及产品公告》（以下简称《公告》）或非公路用旅游观光车许可名义超范围生产低速电动车产品的企业，责令制定整改计划，停止生产销售违规产品。（责任单位：有关区县政府）
对拒不整改的，上报工业和信息化部依法暂停其《公告》资质（责任单位：市经济信息委），或上报国家市场监管总局依法注销、吊销观光车生产资质（责任单位：市市场监管局）；对无营业执照生产低速电动车、未经特种设备制造许可从事观光车辆制造、未取得强制性产品认证生产电动摩托车和电动轻便摩托车的违法行为进行依法查处（责任单位：市市场监管局、有关区县政府）。
各区县政府要进一步摸清本辖区内低速电动车生产企业情况，并在2020年3月底前制定并向市经济信息委报送本辖区低速电动车企业转型调整方案，引导企业通过转型升级或与现有机动车生产企业整合重组，生产符合相关标准的道路机动车辆或配套产品（责任单位：有关区县政府、市经济信息委、市发展改革委、市科技局、市市场监管局）。待《四轮低速电动车技术条件》国家标准及低速电动车规范管理相关政策发布后，按照明确的相关标准、政策、措施，制定实施本区县清理整顿专项计划，依法采取综合措施清理不达标生产企业，严禁生产销售未经许可及未取得强制性产品认证的低速电动车（责任单位：市政府有关部门、有关区县政府）。
二、严禁以任何名义新增产能
各区县政府要严格执行国家关于机动车辆生产销售相关法律法规，停止制定发布鼓励低速电动车发展的相关政策和准入条件，停止核准或备案低速电动车投资项目，停止新建低速电动车企业、扩建生产厂房等基建项目，停止新增低速电动车车型；已制定发布相关政策的区县，应立即停止执行，正在建设的项目要立即纠正，确保不新增低速电动车产能，待国家出台规范管理政策及规定后按相关要求进行管理（责任单位：各区县政府、市发展改革委、市经济信息委、市市场监管局）。
三、强化生产销售监督执法
国家标准出台三个月后，全市禁止销售不符合国家标准要求的低速电动车产品。此前，各区县市场监管部门要加强流通领域监督检查和宣传教育，督促销售企业建立并严格执行进货查验制度，严厉查处销售不合格低速电动车产品行为，维护市场秩序（责任单位：市市场监管局、各区县政府）。要建立长效机制，加强低速电动车生产企业的监督管理，督促企业按照许可资质和相关标准生产销售相应产品，严禁违法违规生产低速电动车产品（责任单位：市经济信息委、市市场监管局、各区县政府）。
四、加强道路交通秩序整治
对在用的低速电动车，设置三年（2020年4月1日至2023年3月31日）过渡期，过渡期届满后不得上道路行驶。在过渡期内，对低速电动车参照机动车进行管理，实施道路交通安全法律法规规定的有关机动车的管理措施，依法查处涉及低速电动车的各类道路交通安全违法行为。在过渡期内，各区县政府公安机关应当依照《道路交通安全法》的有关规定，结合辖区道路交通状况，合理划定低速电动车禁、限行区域。同时鼓励低速电动车所有人购买保险（责任单位：市公安局、各区县政府）。严厉打击低速电动车非法营运载客行为（责任单位：市交通局、市公安局）。国家关于在用低速电动车管理措施出台后，按照国家规定执行。
五、强化组织保障和宣传引导
市经济信息委、市市场监管局、市公安局要分别做好牵头工作，各司其职，各负其责，制定具体办法并组织实施，切实加强相关风险防范，全面推进低速电动车规范管理工作。各区县政府、市级有关部门要及时反馈工作进展情况，要及时妥善处理相关风险及可能带来的社会矛盾，既要保证低速电动车治理工作有序进行，也要保护合法合规非公路用旅游观光车、残疾人机动轮椅车等生产、销售、使用的正当权益。要强化舆论引导，加强政策宣传，通过报纸、电视、广播等各类媒体，广泛宣传驾乘不符合安全标准机动车的危害，曝光损害消费者权益、弄虚作假等行为，为加强低速电动车管理营造良好的社会舆论氛围。（各区县政府、市经济信息委、市发展改革委、市科技局、市公安局、市交通局、市市场监管局）
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